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SESIÓN ORDINARIA DE LA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

MARZO 08 DE 2022. 

 

PRESIDENTE: MUY BUENOS DÍAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS, PUBLICO 

EN GENERAL QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑA PRESENCIALMENTE 

Y A TRAVÉS DEL CANAL DEL CONGRESO DEL ESTADO, MUCHAS 

GRACIAS A TODOS POR ACOMPAÑARNOS EN ESTA SESIÓN ORDINARIA 

DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, 

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, PRIMER AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 08 MARZO DEL 2022. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:25) 

ONCE HORAS CON VEINTICINCO MINUTOS, DEL DÍA (08) OCHO DE 

MARZO DEL AÑO (2022) DOS MIL VEINTIDÓS, REUNIDOS EN EL RECINTO 

LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, ASISTIDO POR LAS C. DIPUTADAS 

SECRETARIAS SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Y ALEJANDRA 

DEL VALLE RAMÍREZ, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, DEL SEGUNDO PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS 

SIGUIENTES DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, RICARDO 
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FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, JOSÉ ANTONIO SOLÍS CAMPOS, 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, 

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, JOEL CORRAL ALCANTAR, MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA, OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, SUSY 

CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, 

EDUARDO GARCÍA REYES, BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, MARISOL CARRILLO QUIROGA, CHRISTIAN ALAN JEAN 

ESPARZA, TERESA SOTO RODRÍGUEZ, FERNANDO ROCHA AMARO Y 

JENNIFER ADELA DERAS. 

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y 

LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA, VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA 

PRESIDENCIA SI EXISTE EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: MUY 

BUENOS DÍAS, BUENOS DÍAS DIPUTADO PRESIDENTE, LISTA DE 

ASISTENCIA DE LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA 

NOVENA LEGISLATURA LOCAL. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO SOLÍS CAMPOS.  

 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO SOLÍS CAMPOS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR. 

 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: PRESENTE.  
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO EDUARDO GARCÍA REYES. 

  

DIPUTADO EDUARDO GARCÍA REYES: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA. 

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ: JUSTIFICANTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO.  

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO: PRESENTE.  
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: JUSTIFICANTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA. 

 

DIPUTADO CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA TERESA SOTO RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADA TERESA SOTO RODRÍGUEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO. 

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: DIPUTADA 

JENNIFER ADELA DERAS. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: LA DE LA VOZ, 

PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO PRESIDENTE, LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE 

LOS CIUDADANOS DIPUTADOS SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ Y LUIS 

ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, EN LO CUAL DE CONFORMIDAD CON EL 

ARTICULO 44 FRACCIÓN DECIMO TERCERA DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA 

DE LA MESA DIRECTIVA QUE LES SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, 

HAY 22 DIPUTADAS Y DIPUTADOS PRESENTES POR LO TANTO HAY 

QUORUM, DIPUTADO PRESIDENTE ES CUÁNTO. 

Quorúm 22 

Diputado Asistencia 

ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ Si 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ Si 

JOSÉ ANTONIO SOLÍS CAMPOS Si 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ Si 

SILVIA PATRICIA JÍMENEZ DELGADO Si 
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JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR Si 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR Si 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ Si 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Si 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO Si 

EDUARDO GARCÍA REYES Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA Si 

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ JUSTIFICADA 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA JUSTIFICADA 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

  

CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA Si 

TERESA SOTO RODRÍGUEZ Si 

FERNANDO ROCHA AMARO Si 

JENNIFER ADELA DERAS Si 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Si 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO 

QUÓRUM LEGAL, SE DA INICIO CON LA SESIÓN. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y EN 

MEDIOS ELECTRÓNICOS. 

 

PRESIDENTE: ESTA PRESIDENCIA SOLICITA LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DE LAS ACTAS DE LAS SESIONES ANTERIORES CELEBRADAS 

EL DÍA 03 DE MARZO DE 2022. 
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PRESIDENTE: SE SOMETE A VOTACIÓN PARA SU APROBACIÓN EN 

FORMA ECONÓMICA, PARA LO CUAL SOLICITO A LAS Y LOS DIPUTADOS 

MANIFIESTEN EL SENTIDO DE SU VOTO LEVANTANDO SU MANO. 

 

PRESIDENTE: LOS QUE ESTEN A FAVOR. 

 

PRESIDENTE: LOS QUE ESTEN EN CONTRA.  

 

PRESIDENTE: LOS QUE ESTEN EN ABSTENCIÓN.  

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA 

DEL VALLE RAMÍREZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: MUY BUENOS 

DIAS CON SU PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE, SON 19 VOTOS A 

FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 ABSTENCIONES, ES CUÁNTO DIPUTADO 

PRESIDENTE. 

Diputado Sentido del voto 

ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ Si 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ Si 

JOSÉ ANTONIO SOLÍS CAMPOS Si 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ Si 

SILVIA PATRICIA JÍMENEZ DELGADO Si 

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR  

JOEL CORRAL ALCÁNTAR Si 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ Si 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA  

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Si 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO Si 

EDUARDO GARCÍA REYES Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA Si 

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ JUSTIFICADA 
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BERNABÉ AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA JUSTIFICADA 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

  

CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA Si 

TERESA SOTO RODRÍGUEZ Si 

FERNANDO ROCHA AMARO Si 

JENNIFER ADELA DERAS  

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Si 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, SE APRUEBA 

LA SOLICITUD DE LA DISPENSA DE LA LECTURA DE LAS ACTAS DE LAS 

SESIONES ANTERIORES CELEBRADAS EL DÍA 03 DE MARZO DE 2022.  

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS SI 

DESEAN HACER ALGUNA ACLARACIÓN O MODIFICACIÓN AL ACTA CUYA 

LECTURA SE HA DISPENSADO. 

 

PRESIDENTE: AL NO HABER INTERVENCIONES SE SOMETE A VOTACIÓN 

PARA SU APROBACIÓN EN FORMA ECONÓMICA EL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, PARA LO CUAL SOLICITO A LAS Y LOS DIPUTADOS 

MANIFIESTEN EL SENTIDO DE SU VOTO LEVANTANDO SU MANO. 

 

PRESIDENTE: LOS QUE ESTEN A FAVOR. 

 

PRESIDENTE: LOS QUE ESTEN EN CONTRA.  

 

PRESIDENTE: LOS QUE ESTEN EN ABSTENCIÓN.  
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PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SANDRA LUZ 

REYES RODRÍGUEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS 

VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

  

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: SON 

19 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 ABSTENCIONES, ES CUÁNTO 

PRESIDENTE. 

Diputado Sentido del voto 

ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ Si 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ  

JOSÉ ANTONIO SOLÍS CAMPOS Si 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ Si 

SILVIA PATRICIA JÍMENEZ DELGADO Si 

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR  

JOEL CORRAL ALCÁNTAR Si 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ Si 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA  

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Si 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO Si 

EDUARDO GARCÍA REYES Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA Si 

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ JUSTIFICADA 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA JUSTIFICADA 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

  

CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA Si 

TERESA SOTO RODRÍGUEZ Si 

FERNANDO ROCHA AMARO Si 

JENNIFER ADELA DERAS Si 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Si 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, SE 

APRUEBAN LAS ACTAS DE LAS SESIONES ANTERIORES CELEBRADAS 

EL DÍA 03 DE MARZO DE 2022. 
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PRESIDENTE: SOLICITO A LA DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL 

VALLE RAMÍREZ, DAR LECTURA A LA LISTA DE LA CORRESPONDENCIA 

OFICIAL RECIBIDA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: MUY BUENOS 

DÍAS CON SU PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: OFICIO 

CIRCULAR NÚMERO 68.- ENVIADA POR EL H. CONGRESO DEL ESTADO 

DE GUANAJUATO, COMUNICANDO CLAUSURA DE LOS TRABAJOS DE LA 

DIPUTACIÓN PERMANENTE, SESIÓN DE APERTURA Y ELECCIÓN DE LA 

MESA DIRECTIVA QUE FUNGIRÁ DURANTE EL SEGUNDO PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL. 

 

PRESIDENTE: ENTERADOS. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: ES CUÁNTO 

DIPUTADO PRESIDENTE.  

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DIA, PROCEDEMOS A 

LA TOMA DE PROTESTA DE LA C. ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA 

LO CUAL DESIGNO COMO COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS CC. 

DIPUTADAS: JENNIFER ADELA DERAS, SUSY CAROLINA TORRECILLAS 

SALAZAR, TERESA SOTO RODRIGUEZ Y OFELIA RENTERIA DELGADILLO, 
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PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE PLENO PARA SU TOMA DE 

PROTESTA, MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE 

DECLARA UN RECESO. (CAMPANA)  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 

 

ANTES DE PROCEDER A LA TOMA DE PROTESTA A NOMBRE DE MIS 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS QUIENES INTEGRAMOS 

ESTA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, ME PERMITO AGRADECER LA PRESENCIA DE TODAS Y TODOS 

USTEDES NUEVAMENTE QUE HOY NOS ACOMPAÑAN EN LA PRESENTE 

SESIÓN , ASÍ COMO A QUIENES LO HACEN POR MEDIO DEL CANAL 

LEGISLATIVO Y A TRAVÉS DE MEDIOS DIGITALES, SALUDAMOS AL 

DOCTOR SERGIO GONZÁLEZ ROMERO SECRETARIO DE SALUD Y 

DIRECTOR DE LOS SERVICIOS DE SALUD EN DURANGO, A LA MAESTRA 

EN DERECHO RAQUEL LEYLA ARREOLA FAYAD SECRETARIA DE LA 

CONTRALORÍA, ASÍ COMO A LA LICENCIA MARÍA DEL ROSARIO CASTRO 

LOZANO COORDINADORA GENERAL DEL GABINETE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, MUCHAS GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS.  

 

PRESIDENTE: SUPLICO A LOS PRESENTES PONERNOS DE PIE. 

 

PRESIDENTE: ANTES QUE NADA, SE MUY BIENVENIDA CIUDADANA 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, PARA QUE RINDA LA PROTESTA 

CONSTITUCIONAL CORRESPONDIENTE, PARA LO CUAL SUPLICO 

NUEVAMENTE A TODOS PONER ATENCIÓN Y MANTENERNOS DE PIE,  
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PRESIDENTE: “¿PROTESTA GUARDAR Y HACER GUARDAR LA 

CONSTITUCIÓN GENERAL DE LA REPÚBLICA, LA PARTICULAR DEL 

ESTADO Y LAS LEYES QUE DE ELLAS EMANEN Y DESEMPEÑAR LEAL Y 

PATRIÓTICAMENTE EL CARGO DE DIPUTADA QUE EL PUEBLO LE HA 

CONFERIDO, MIRANDO EN TODO POR EL BIEN Y PROSPERIDAD DE LA 

NACIÓN Y DEL ESTADO?”.  

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ "SI, PROTESTO" . 

 

PRESIDENTE: “SI ASÍ NO LO HICIERE, QUE LA NACIÓN Y EL ESTADO SE 

LO DEMANDEN”. 

 

PRESIDENTE: LE SOLICITO PASE A OCUPAR SU CURUL DIPUTADA 

MUCHAS FELICIDADES.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, LE SOLICITO 

QUE SE INTEGRE PASE A OCUPAR SU CURUL, A FIN DE QUE SE 

INTEGRE EN FORMA INMEDIATA A NUESTROS TRABAJOS 

LEGISLATIVOS, DE IGUAL FORMA SE SOLICITA A LA JUNTA DE 

GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA PROCEDER EN TÉRMINOS DEL 

ARTÍCULO 104 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO, CON EL OBJETO 

DE INTEGRAR LAS COMISIONES LEGISLATIVAS.   
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PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, PROCEDEMOS A 

OTORGARLES UN “RECONOCIMIENTO ESPECIAL” A LA DOCTORA 

SANDRA ELIZABET MANCINAS ESPINOZA, A LA LICENCIADA EN 

EDUCACIÓN FISÍCA LETICIA RIVAS CONTRERAS Y A LA MAESTRA EN 

CIENCIAS DORA ELIA DÍAZ RUTIAGA, DECRETO APROBADO EN SESIÓN 

ORDINARIA EL DÍA 03 DE MARZO DEL PRESENTE AÑO Y CUYA 

PUBLICACIÓN SE REALIZO EN EL PERIÓDICO OFICIAL DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO DE DURANGO NO. 19, CON FECHA 06 DE MARZO DE 2022. 

 

PRESIDENTE: EN TAL VIRTUD DEL RECONOCIMIENTO QUE SE LES 

OTORGARA EN UN MOMENTO Y EN VIRTUD DEL ACUERDO 

PARLAMENTARIO DE DESAHOGO DE ESTE ESPACIO SE LE CONCEDE EL 

USO DE LA PALABRA A LA C. DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ 

DELGADO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, TIENE LA PALABRA COMPAÑERA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, AUNQUE 

HAY QUIENES SE RESISTE A ACEPTARLO LAS MUJERES HEMOS IDO 

CAMBIANDO LA HISTORIA DE LA HUMANIDAD DE TODO EN LAS ÚLTIMAS 

DÉCADAS, LAS MUJERES SOMOS MUCHA INSPIRACIÓN, POR EJEMPLO 

A LO LARGO DE LA HISTORIA DE NUESTRO DURANGO SE HAN VIVIDO 

MOMENTOS DE GRAN TENSIÓN Y DE LUCHA DENTRO DE LOS CUALES 

HEMOS PODIDO VER A GRANDES MUJERES DESTACAR POR SUS 

CONOCIMIENTOS O POR LA FIGURA QUE PRESENTABAN, EN EL MARCO 

DE LA CELEBRACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER VALE LA 
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PENA RENDIR UN HOMENAJE A GRANDES MUJERES QUE HAN SIDO 

PARTE IMPORTANTE DE NUESTRA HISTORIA, PERO TAMBIÉN A TODAS 

LAS QUÉ DÍA A DÍA NOS ENSEÑAN A LUCHAR A NO RENDIRSE Y A SER 

MEJORES CADA DÍA, LAS DIPUTADAS INTEGRANTES DE LA ACTUAL 

LEGISLATURA PROPUSIMOS OTORGAR UNA MENCIÓN ESPECIAL A 

TRES MUJERES POR SUS TRAYECTORIAS PERO EN ELLAS 

EXTENDEMOS NUESTRO RECONOCIMIENTO A TODAS LAS 

DURANGUENSES QUE EN ALGO HAN APORTADO A NUESTRO QUERIDO 

DURANGO, A NUESTRA SOCIEDAD Y A NUESTRAS FAMILIAS, 

BIENVENIDAS DOCTORA SANDRA LIZBET MANCINAS ESPINOSA, 

LICENCIADA LETICIA RIVAS CONTRERAS Y MAESTRA DORA ELIA DÍAZ 

RUTIAGA, EN PRIMER LUGAR MI ADMIRACIÓN Y RESPETO A SANDRA 

LIZBET MANCINAS NOTABLE INVESTIGADORA QUE SE HA DESTACADO 

POR SU PRODUCCIÓN CIENTÍFICA Y CONTRIBUCIÓN A LA MEJORA DE 

LA SALUD POBLACIONAL, LA DOCTORA SANDRA NOS HA DEMOSTRADO 

QUE SE PUEDE ASPIRAR A UNA SOCIEDAD MÁS IGUALITARIA Y JUSTA Y 

QUE LAS MUJERES TENEMOS TODA LA CAPACIDAD PARA 

DESARROLLARNOS EN ÁMBITOS QUE HACE TIEMPO SE CONSIDERABAN 

AJENOS A NOSOTRAS, ADEMÁS DEBEMOS APRENDER LE SU AMOR POR 

LA LECTURA Y POR LOS ESTUDIOS DE LO CUAL HA HECHO UN ESTILO 

DE VIDA, AUNQUE HA SOBRESALIDO A NIVEL NACIONAL SU FORMACIÓN 

DE LICENCIATURA, MAESTRÍA, DOCTORADO Y POSTDOCTORADO HA 

SIDO TODO EN EL ÁREA DE TRABAJO SOCIAL MISMA QUE REALIZÓ EN 

LA UNIVERSIDAD JUÁREZ DEL ESTADO DE DURANGO, LA UNIVERSIDAD 

AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN Y LA UNIVERSIDAD FEDERAL DE RÍO DE 

JANEIRO, ENHORABUENA Y BIEN MERECIDO RECONOCIMIENTO QUE LE 
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RINDE EL CONGRESO DEL ESTADO A TAN SOBRESALIENTE 

INVESTIGADORA DURANGUENSE Y GRAN MUJER, AHORA BIEN TAMBIÉN 

RECONOCEMOS LA TRAYECTORIA DE LA LICENCIA EN EDUCACIÓN 

FÍSICA LETICIA RIVAS CONTRERAS QUIÉN.  

 

PRESIDENTE: SUPLICO A LOS ASISTENTES GUARDAR EL DEBIDO 

SILENCIO POR RESPETO A LA ORADORA PUEDE CONTINUAR 

COMPAÑERA DIPUTADA. 

 

 DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: GRACIAS PRESIDENTE, 

LETY RIVAS QUIEN ADEMÁS DE FORMAR PARTE DE LA FEDERACIÓN 

MEXICANA DE FISICOCULTURISMO Y FITNESS ES UNA DESTACADA 

ATLETA EN LA CATEGORÍA DE FITNESS COREOGRÁFICO Y FUE 

SELECCIONADA NACIONAL PARA EL CAMPEONATO PANAMERICANO DE 

2004 CELEBRADO EN GUATEMALA Y DONDE OBTUVO PARA MÉXICO 

MEDALLA DE PLATA SIN DUDA UNA GRAN TRAYECTORIA QUE TIENE EN 

SU HABER NUESTRA HOMENAJEADA RECORRIENDO GRAN PARTE DE 

LA REPÚBLICA TENIENDO EXCELENTE RESULTADO PARA SU ESTADO Y 

LLEGAR A REPRESENTAR A NUESTRO PAÍS A NIVEL MUNDIAL MUCHAS 

FELICIDADES LETY Y OJALÁ QUE SIGAMOS TENIENDO MÁS MUJERES 

SOBRESALIENTES EN EL ÁMBITO DEPORTIVO PUES TU DISCIPLINA 

CONSTANCIA Y DEDICACIÓN ES EJEMPLO PARA NUESTRA JUVENTUD Y 

NUESTRAS NIÑAS Y NIÑOS, POR ÚLTIMO Y NO MENOS IMPORTANTE 

MUY MERECIDO RECONOCIMIENTO HACEMOS EL DÍA DE HOY A LA 

MAESTRA EN CIENCIAS DORA ELIA DÍAZ ACTUAL DIRECTORA DEL 

LABORATORIO ESTATAL DE SALUD PÚBLICA, NACIDA EN EL MUNICIPIO 
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DE NUEVO IDEAL EN EL EJIDO NUEVO PORVENIR EN UNA FAMILIA 

FORMADA POR 7 MUJERES Y 2 VARONES SUS PADRES DE 

ASCENDENCIA CAMPESINA JOSÉ NATIVIDAD DÍAZ HERNÁNDEZ Y SU 

MADRE AMA DE CASA CONSUELO RUTIAGA RIVAS FORMARON UNA 

GRAN FAMILIA CON UN GRAN SENTIDO DE HUMILDAD SUSTENTANDO 

EN LOS VALORES DE LA FAMILIA, DURANTE LA INFANCIA HUBO 

CARENCIAS Y ESO NO LE HA LIMITO EN SUS SUEÑOS DE LLEGAR A 

TENER UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA, A LOS 12 AÑOS SE TRASLADÓ A 

LA CIUDAD DURANGO Y CARENTE DE HOGAR LE BRINDAN APOYO 

COMPAÑERAS DE ESCUELA Y ESTO LE DA MÁS FORTALEZA PARA 

CONTINUAR TRASCENDENCIA EN LO ACADÉMICO, LOGRANDO 

TERMINAR SU EDUCACIÓN SECUNDARIA Y FIJÁNDOSE UNA META 

SEGUIR PREPARÁNDOSE HASTA LOGRAR LA LICENCIATURA EN 

QUÍMICA, PERO ESTO NO FUE SUFICIENTE PARA ELLA PARA SEGUIR 

PREPARÁNDOSE ACADÉMICAMENTE LOGRANDO OBTENER EL GRADO 

DE MAESTRA EN CIENCIAS, EN 2008 LE LLEGÓ LA OPORTUNIDAD 

LABORAL EL MUNICIPIO DE TAMAZULA DONDE SE INICIARÍA LA 

CREACIÓN DEL HOSPITAL INTEGRAL DEL DURAZNO QUEDANDO A SU 

CARGO EL LABORATORIO CLÍNICO, DURANTE SIETE AÑOS EN ESTE 

PERIODO LEJOS DE SUS HIJOS Y DE SU MADRE QUE PRESENTÓ LA 

ENFERMEDAD DEL ALZHEIMER Y QUE POR ESA LEJANÍA MISMA LE 

IMPEDÍA EL VERLA DE MANERA FRECUENTEMENTE EN NINGÚN 

MOMENTO MERMO SU VOLUNTAD FÉRREA DE SEGUIR CUIDANDO LA 

SALUD DE LOS DURANGUENSES DE AQUELLA ZONA, TAN ASÍ QUE DADA 

LA LEJANÍA DE SU TRABAJO SOLO ALCANZO A LLEGAR A DESPEDIR A 

SU MADRE EN SUS HONRAS FÚNEBRES, ASÍ COMO MUCHAS DE LAS 
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MUJERES EN NUESTRO ESTADO DECIDE DEJAR A SUS PEQUEÑOS 

HIJOS IVÓN, ARELY Y DANTE AL CUIDADO DE SU ESPOSO EL 

INGENIERO FELIPE RUEDA SALAS, EN EL 2013 SE INCORPORA AL 

CENTRO DE SALUD NÚMERO 1 DOCTOR CARLOS LEON DE LA PEÑA 

DESEMPEÑÁNDOSE COMO ANALISTA CLÍNICO CON LA MISMA 

CONDICIÓN CONTRACTUAL, EN EL 2016 SE INTEGRA LABORATORIO 

ESTATAL DE SALUD PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO EN EL ÁREA 

DE BIOLOGÍA MOLECULAR COMO ANALISTA Y LOGRANDO 

POSTERIORMENTE HACER LA RESPONSABLE DE LABORATORIO DE 

BIOLOGÍA MOLECULAR DANDO INICIO A LA INVESTIGACIÓN Y 

PROCESAMIENTO CUYA METODOLOGÍA COADYUVARÍA AL MOMENTO 

QUE HOY ESTAMOS VIVIENDO CON LA PANDEMIA, DICHA TÉCNICA ES 

LA QUE HOY SE UTILIZA PARA EL PROCESAMIENTO DE MUESTRAS 

COVID-19, EN EL 2019 LLEGA A OCUPAR LA DIRECCIÓN DE 

LABORATORIO ESTATAL DE SALUD PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO 

ES IMPORTANTE RECALCAR DOS HECHOS RELEVANTES QUE HAN 

SUCEDIDO DESDE SU ESTADÍA COMO DIRECTORA DE LABORATORIO 

ESTATAL DE SALUD PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, SU 

COMPROMISO IRRESTRICTO LAS 24 HORAS DEL DÍA Y LOS 7 DÍAS DE LA 

SEMANA DE LOS DOS AÑOS QUE HA DURADO ESTA PANDEMIA DANDO 

RESPUESTA LA POBLACIÓN ESTATAL CON EL MAYOR GRADO DE 

RESPONSABILIDAD EN EL RESULTADO DE LAS PRUEBAS COVID-19 Y EN 

SEGUNDO QUE EN ESTOS DOS AÑOS HA LLEVADO EL LABORATORIO 

ESTATAL AL OCTAVO LUGAR DEL OCTAVO LUGAR A NIVEL NACIONAL 

DESPUÉS DE HABER ESTADO EN EL PENÚLTIMO LUGAR NACIONAL, 

FELICIDADES ES IMPORTANTE RECALCAR QUE ESTE 
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POSICIONAMIENTO DE CALIDAD NO SOLO FUE POR EL MANEJO EN LA 

PANDEMIA LO HA SIDO TAMBIÉN PORQUE LOS PROCESOS NORMALES 

DE LABORATORIO COMO LA INFLUENZA, LA VIRUELA, EL SARAMPIÓN, 

LA RABIA, ANÁLISIS DE ORINA, DENGUE, VIH, QUÍMICA SANGUÍNEA, 

ETCÉTERA, SON REALIZADAS CON UN ESTRICTO APEGO A LOS 

ESTÁNDARES INTERNACIONALES EN SALUD LO QUE PERMITIÓ QUE 

AHORA EL LABORATORIO ESTATAL DE SALUD PÚBLICA DEL ESTADO DE 

DURANGO ESTÉN ENTRE LOS 10 PRIMEROS MEJORES LUGARES DEL 

PAÍS FELICIDADES SECRETARIO, SIN OLVIDAR MENCIONAR QUE POR 

ESTA NECEDAD QUE LE CARACTERIZA Y GRACIAS A LAS GESTIONES 

QUE ELLA REALIZÓ EN LA COMARCA LAGUNERA CUENTA YA CON UN 

LABORATORIO DE BIOLOGÍA MOLECULAR TIPO 2 DE LOS CUALES SOLO 

HAY 16 DE ESTE TIPO EN EL PAÍS, EN 2020 SE ENFRENTÓ A LAS 

ENFERMEDADES COVID-19 DIAGNOSTICANDO EL VIRUS SARS COV 2 

CON ESA GRAN EXPERIENCIA, PROFESIONAL Y CAPACIDAD PERSONAL 

A TODO SU PERSONAL A CARGO PARA ENFRENTAR LA PANDEMIA Y 

TENIENDO LA SENSIBILIDAD HUMANA PARA APOYARLOS EN 

ESCENARIOS DUROS Y PERSONALES, ADEMÁS DE UN 

RECONOCIMIENTO CONSIDERO QUE ES UNA OBLIGACIÓN MORAL DE 

ESTE PODER LEGISLATIVO ENVIAR UN AGRADECIMIENTO A TODOS LOS 

QUÍMICOS FARMACOBIÓLOGOS Y ESPECIALISTAS QUE HAN ESTADO AL 

PIE DEL CAÑÓN EN LA LUCHA CONTRA EL COVID-19 ASÍ QUE EN SU 

PERSONAL DOCTORA DORA ELIA NUESTRO MÁS GRANDE 

AGRADECIMIENTO A LAS MUJERES QUE SE HAN SUMADO A ESTA 

DIFÍCIL Y NOTAL LABOR, ASÍ PUES EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL SE CONGRATULA CON ESTE 
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RECONOCIMIENTO A LA TRAYECTORIA Y APORTACIONES A LA 

SOCIEDAD DE TRES MUJERES DESTACADAS EN DIVERSAS ÁREAS, 

COMO SOCIEDAD LA ÚNICA MANERA QUE TENEMOS DE CONTINUAR 

PROGRESANDO ANTE LA COMPLEJIDAD DEL MUNDO ACTUAL ES 

MEDIANTE UNA MAYOR PARTICIPACIÓN DE LAS MUJERES EN LOS 

DISTINTOS ROLES Y LA TOMA DE LAS DECISIONES MÁS RELEVANTES 

ENHORABUENA Y MUCHAS FELICIDADES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE:  MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, SE LE CONCEDE 

EL USO DE LA PALABRA A LA C. DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, TIENE LA PALABRA COMPAÑERA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: CON EL PERMISO DE LA 

MESA DIRECTIVA, EL 8M ES MÁS QUE UN DÍA ES UN RECUERDO A 

QUIENES NOS PREDECIR Y CON SU LUCHA HICIERON POSIBLE QUE 

HOY UNA MUJER COMO YO Y COMO MIS COMPAÑERAS DIPUTADAS 

PUEDAN DIRIGIRSE A USTEDES COMO REPRESENTANTES 

DURANGUENSES, UN RECONOCIMIENTO A TODAS AQUELLAS QUE 

DEFENDIERON CON SU VIDA NUESTRO DERECHO A VOTAR O A 

TRABAJAR, EL 8M SON TAMBIÉN LAS LÁGRIMAS DERRAMADAS POR LAS 

QUE YA NO ESTÁN ENTRE NOSOTRAS, ES LA DENUNCIA CONTRA LA 

VIOLENCIA DE GÉNERO, ES EL GRITO DESESPERADO DE LA MITAD DE 

LA POBLACIÓN QUE YA NO AGUANTA MÁS ABUSOS, ES EL DESEO DE 

QUE SER MUJER NO NOS VAYA A COSTAR LA VIDA, EL 8M TAMBIÉN ES 
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LA CELEBRACIÓN DE LAS MUJERES ES LA ALEGRÍA DE QUIENES 

CREEMOS QUE ES POSIBLE UNA SOCIEDAD IGUALITARIA DONDE LA 

DIGNIDAD DE LAS MUJERES SEA INCUESTIONABLE, DONDE SEAMOS 

LIBRES DE ELEGIR EL CAMINO QUE QUEREMOS SEGUIR, DONDE NADIE 

CUESTIONE SÍ SEREMOS MADRE O NO LA PAREJA QUE ELEGIMOS Y 

DECIDIMOS NO TENERLA O QUÉ TAN LEJOS QUEREMOS LLEGAR EN 

NUESTRA CARRERA PROFESIONAL, EL 8M ES EL MOMENTO PERFECTO 

PARA DESFILAR JUNTAS, LIBRES Y SIN MIEDO, HACIA EL MUNDO QUE 

IMAGINO ROSA LUXEMBURGO DONDE SEAMOS SOCIALMENTE IGUALES 

HUMANAMENTE DIFERENTES Y TOTALMENTE LIBRES, EL 8M ES 

SORORIDAD RECORDARNOS ENTRE NOSOTRAS QUE UNIDAS SOMOS 

IMPARABLES, NUESTROS LOGROS DE HOY SERÁN LOS DERECHOS DE 

MAÑANA PARA NUESTRAS NIÑAS Y JÓVENES POR ESO HOY 

AGRADECEMOS LA PRESENCIA EN ESTE CONGRESO DE TRES 

DESTACADAS MUJERES QUE SON EJEMPLO DESDE DISTINTAS ÁREAS 

FUNDAMENTALES EN NUESTRA SOCIEDAD, RECONOCEMOS MUCHO A 

LA DOCTORA SANDRA ELIZABET MANCINAS ESPINOSA EN VIRTUD DEL 

MÉRITO Y TRAYECTORIA DE SU LABOR CIENTÍFICA Y DE 

INVESTIGACIÓN EN BENEFICIO DE LA SOCIEDAD, RECONOCEMOS 

MUCHO A LA LICENCIADA EN EDUCACIÓN FÍSICA Y DEPORTE LETICIA 

RIVAS CONTRERAS EN RAZÓN DEL MÉRITO Y TRAYECTORIA EN EL 

ÁMBITO DEPORTIVO SIENDO UN REFERENTE SIEMPRE A NIVEL 

ESTATAL Y NACIONAL, RECONOCEMOS A LA MAESTRA EN CIENCIAS 

DORA ELIA DÍAZ RUTIAGA EN VIRTUD DEL MÉRITO Y TRAYECTORIA EN 

EL ÁMBITO DE LA CIENCIA, LA INVESTIGACIÓN Y LA SALUD EN 

BENEFICIO DE NUESTRA SOCIEDAD, SU ESFUERZO COMPAÑERAS 
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HERMANAS ALLÁ EN EL CAMINO DE LAS QUE VIENEN DETRÁS, 

USTEDES SON EJEMPLO PARA QUE LAS NIÑAS DE HOY SEPAN Y CREAN 

QUE PUEDEN SER Y SERÁN LAS MUJERES QUE DETERMINEN SER EL 

DÍA DE MAÑANA, EFECTIVAMENTE QUE LOGRAN LLEGAR TAN LEJOS 

CÓMO SE PROPONGAN A PESAR DE LOS OBSTÁCULOS, GRACIAS Y 

MUCHAS FELICIDADES A USTEDES TRES Y A TODAS LAS MUJERES QUE 

DÍA A DÍA HACEN ESTE MUNDO MÁS HUMANO, ES CUÁNTO 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, COMPAÑERA DIPUTADA, FINALMENTE 

SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA C. DIPUTADA   SANDRA 

LILIA AMAYA ROSALES, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA.  

 

DIPUTADA   SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, 

PRIMERAMENTE QUIERO AGRADECER LA PRESENCIA DE ESTAS TRES 

GRANDES MUJERES QUE HAN PUESTO EN ALTO EL NOMBRE DE 

NUESTRO DURANGO, LA DOCTORA SANDRA ELIZABET MANCINAS 

ESPINOSA, LA LICENCIADA LETICIA RIVAS CONTRERAS Y LA MAESTRA 

EN CIENCIAS DORA ELIA DÍAZ RUTIAGA ASIMISMO, AGRADEZCO LA 

PRESENCIA DE TODAS LAS MUJERES QUE NOS ACOMPAÑAN EL DÍA DE 

HOY EN UN DÍA TAN IMPORTANTE PARA TODAS NOSOTRAS, EL DÍA DE 

HOY TUVO A ESTA TRIBUNA PARA CONMEMORAR UN AÑO MÁS DE LA 

LUCHA POR LA IGUALDAD, LA PARTICIPACIÓN Y EL RESPETO A TODAS 

LAS MUJERES DE DURANGO, ESTE 8 DE MARZO RECONOCEMOS QUE 

LA FUERZA IMPULSA ESTE MOVIMIENTO DE MUJERES ESTÁ FUERZA 
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TRASPASA FRONTERAS, DIFERENCIAS CULTURALES, DIFERENCIAS 

ECONÓMICAS IDEOLÓGICAS Y DE CUALQUIER OTRO TIPO LAS 

MUJERES UNIDAS TENEMOS EL PODER DE CAMBIAR EL MUNDO Y 

LOGRAR LA IGUALDAD EN TODOS LOS ÁMBITOS DE LA SOCIEDAD, 

CADA AÑO ESTE MOVIMIENTO SE HACE CADA VEZ MÁS FUERTE YA QUE 

SEGUIMOS LUCHANDO POR ACABAR CON LOS ACOSOS, ASESINATOS, 

VIOLENCIA DE GÉNERO, BRECHA SALARIAL Y LAS DESIGUALDADES EN 

TODAS SUS FORMAS, ES POR ESO QUE NO NOS DETENDREMOS POR 

EL CONTRARIO CONTINUAREMOS HASTA QUE LA IGUALDAD ENTRE 

HOMBRES Y MUJERES SE CONCRETE EN LA VIDA DE TODOS LOS 

CIUDADANOS, UN DURANGO PRÓSPERO INFLUYENTE Y EN PAZ AL QUE 

ASPIRAMOS SOLO LO PODEMOS ALCANZAR CON LA PARTICIPACIÓN DE 

LAS MUJERES, ES POR ESO QUE SIN DUDA ALGUNA EL 

EMPODERAMIENTO DE LAS MUJERES ES IMPORTANTE PORQUE 

CUANDO LAS MUJERES ESTAMOS EMPODERADAS PODEMOS EXIGIR 

NUESTROS DERECHOS EJERCER LIDERAZGO APROVECHAR 

OPORTUNIDADES DE EDUCACIÓN Y EMPLEO, SI QUEREMOS 

APROVECHAR ESTE POTENCIAL Y LOGRAR LA IGUALDAD ENTRE 

HOMBRES Y MUJERES COMO SOCIOS DEL DESARROLLO DEBEMOS 

TODOS POR TODOS LOS MEDIOS ELIMINAR LAS VIOLENCIAS DE 

DISCRIMINACIÓN EN CONTRA DE LAS MUJERES Y NIÑAS, EN MARCO DE 

ESTE ESPACIO SOLEMNE QUISIERA SER UNA REFLEXIÓN CON TODAS Y 

TODOS USTEDES ACERCA DE LAS GRANDES MUJERES QUE SIN DUDA 

HAN SIDO Y SON UN EJEMPLO DE LUCHA, DE COMPROMISO Y DE 

RESPONSABILIDAD EN NUESTRA SOCIEDAD, MUJERES QUE SE HAN 

COMPROMETIDO CON LA COMUNIDAD A TRAVÉS DE SUS 
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APORTACIONES TANTO EN LA SALUD, EN LA INVESTIGACIÓN, EN LO 

SOCIAL CULTURAL Y DEPORTIVO, ELLAS SON LA INSPIRACIÓN QUE A 

MUCHAS DE NOSOTRAS NOS INSPIRAN ,ES POR ESO QUE LAS 

DIPUTADAS INTEGRANTES DE ESTA LEGISLATURA NOS UNIMOS PARA 

RECONOCER LA TRAYECTORIA DE ESTAS TRES MUJERES SABEMOS 

QUE JUNTAS PODEMOS HACER GRANDES COSAS Y ASÍ POCO A POCO 

TRANSFORMAR NUESTRO DURANGO CLARO ESTÁ QUE NUESTRO 

ESTADO TIENEN Y EXISTEN VARIAS MUJERES IMPORTANTES VARIAS 

MUJERES QUE LUCHAN TODAS LAS MUJERES SON Y SOMOS EJEMPLO 

DE VALENTÍA Y GRAN DESEMPEÑO, DEMOSTRANDO QUE LAS MUJERES 

NO SOMOS EL SEXO DÉBIL CÓMO SE NOS LLAMA SOMOS MUJERES 

QUE EXIGIMOS EL RESPETO A NUESTROS DERECHOS PORQUE LAS 

MUJERES DE DURANGO SOMOS VALIENTES POR NATURALEZA, 

EJEMPLO DE ELLO TENEMOS AQUÍ PRESENTE A LA DOCTORA SANDRA 

ELIZABET MANCINAS ESPINOSA QUIÉN ACTUALMENTE ES PROFESORA 

INVESTIGADORA DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIONES SOCIALES EN LA 

LÍNEA DE POLÍTICAS SOCIALES Y COMBATE A LA VIOLENCIA DE 

GÉNERO APORTANDO TODO SU CONOCIMIENTO EN EL TEMA 

ACADÉMICO, TAMBIÉN TENEMOS CON NOSOTROS A LA LICENCIADA 

LETICIA RIVAS CONTRERAS QUE HA PUESTO EN ALTO EL NOMBRE DE 

DURANGO EN CAMPEONATOS DEPORTIVOS Y FITNESS Y DESDE LUEGO 

TENEMOS TAMBIÉN AQUÍ PRESENTE A LA MAESTRA EN CIENCIAS DORA 

ELIA DÍAZ QUIÉN OCUPADO IMPORTANTES CARGOS DENTRO DE LA 

CIENCIA Y LA SALUD, TODAS ELLAS HAN SABIDO SOBRESALIR EN UN 

MUNDO PATRIARCAL ROMPIENDO LOS ESTEREOTIPOS DE GÉNEROS Y 

LOS TECHOS DE CRISTAL CELEBRÓ SU COMPROMISO Y TRABAJO 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  

                                                                              08 DE MARZO DE 2022 
                                                                                                   11:25 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

DIARIO EN BENEFICIO DE LAS Y LOS DURANGUENSES, HOY 

RECONOCEMOS DE APLAUDIMOS TODO SU ESFUERZO QUE NO HA 

SIDO EN VANO Y QUE POR EL CONTRARIO HAN SIDO PIONERAS EN 

ESTA LUCHA DE IGUALDAD POR LOS DERECHOS DE TODAS LAS 

MUJERES, TODAS LAS MUJERES TRABAJADORAS DE DURANGO 

MERECEN EL RECONOCIMIENTO DE ESTE CONGRESO EN LA PERSONA 

DE LA DOCTORA SANDRA, DE LA LICENCIADA LETY E DE LA MAESTRA 

DORA ELIA LES RECONOCEMOS SU ESFUERZO Y VALENTÍA DE LAS 

ADVERSIDADES QUE HOY VIVE EN NUESTRO ESTADO, PORQUE SON 

USTEDES LAS QUE DIARIAMENTE DESDE SUS TRINCHERAS HACEN 

VALIOSAS APORTACIONES QUE SOSTIENEN A LAS FAMILIAS DE 

DURANGO SIEMPRE CON LA FINALIDAD DE HACER ESTE UN MEJOR 

LUGAR PARA VIVIR PARA TODAS Y TODOS, TERMINÓ MI PARTICIPACIÓN 

RECORDÁNDOLE A TODAS LAS MUJERES, QUE LAS MUJERES QUE 

OCUPAMOS UN ESPACIO EN ESTA LEGISLATURA LAS DIPUTADAS QUE 

ESTAMOS AQUÍ Y SERVIDORAS PÚBLICAS SIEMPRE TRABAJAREMOS 

PARA BUSCAR MEJORES CONDICIONES DE VIDA Y OPORTUNIDADES EN 

TODOS LOS ÁMBITOS PARA TODAS Y TODOS SI NUESTRA LUCHA LES 

INCOMODA ES PORQUE LO ESTAMOS HACIENDO BIEN, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO AL OBJETO DEL DECRETO 114, SOLICITO A LAS CC. 

DOCTORA SANDRA ELIZABET MANCINAS ESPINOZA, A LA LICENCIADA 

EN EDUCACIÓN FISÍCA LETICIA RIVAS CONTRERAS Y A LA MAESTRA EN 

CIENCIAS DORA ELIA DÍAZ RUTIAGA, PASEN AL FRENTE DE ESTA 

TRIBUNA PARA RECIBIR SUS RECONOCIMIENTOS, ASÍ MISMO INVITO A 
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LAS Y LOS CC. INTEGRANTES DE ESTA LEGISLATURA ACOMPAÑEN LA 

ENTREGA DE ESTOS RECONOCIMIENTOS AL FRENTE DE ESTA 

TRIBUNA.  

 

PRESIDENTE: AGRADECEMOS LA PRESENCIA DE LAS CC. DOCTORA 

SANDRA ELIZABET MANCINAS ESPINOZA, A LA LICENCIADA EN 

EDUCACIÓN FISÍCA LETICIA RIVAS CONTRERAS Y A LA MAESTRA EN 

CIENCIAS DORA ELIA DÍAZ RUTIAGA, ENHORABUENA Y APROVECHO LA 

OPORTUNIDAD PARA REITERAR EL COMPROMISO DE ESTA 

LEGISLATURA EN CONSTRUIR E IMPULSAR NORMAS QUE HAGAN 

EFECTIVO EL DERECHO DE TODA MUJER A VIVIR UNA VIDA LIBRE DE 

VIOLENCIA Y CON IGUALDAD DE OPORTUNIDADES. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, ENTRAMOS AL 

TEMA DE ASUNTOS GENERALES, PARA LO CUAL, HAGO DEL 

CONOCIMIENTO QUE ANTE ESTA PRESIDENCIA SE REGISTRARON LOS 

SIGUIENTES ASUNTOS: CON EL TEMA DENOMINADO “APOYEMOS A 

QUIENES MÁS LO NECESITAN” PRESENTADO POR EL C. DIPUTADO J. 

CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, CON EL TEMA DENOMINADO 

“OPORTUNIDAD Y DERECHOS PARA LAS MUJERES INDÍGENAS”, 

PRESENTADO POR LA C. DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS, CON EL 

TEMA DENOMINADO, 8 DE MARZO, DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER”, 

PRESENTADO POR LA C. DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ, CON EL TEMA DENOMINADO, 8 DE MARZO, DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER”, PRESENTADO POR LA C. DIPUTADA 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, CON EL TEMA DENOMINADO 
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“DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER” PRESENTADO POR LOS CC. 

DIPUTADOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL, CON EL TEMA DENOMINADO “DÍA INTERNACIONAL 

DE LA MUJER” PRESENTADO POR LA C. DIPUTADA OFELIA RENTERÍA 

DELGADILLO,  CON EL TEMA DENOMINADO “RECONOCIMIENTO A 

MUJERES INDÍGENAS” PRESENTADO POR LOS CC. DIPUTADOS 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN NACIONAL (MORENA), CON EL TEMA 

DENOMINADO  “SEGUIMOS EN LA LUCHA” PRESENTADO POR LA C. 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA, Y CON EL TEMA DENOMINADO 

“DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER” PRESENTADO POR EL C. DIPUTADO 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO J. 

CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, PARA DESAHOGAR SU 

PRONUNCIAMIENTO, TIENE HASTA DIEZ MINUTOS.  

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, EL DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER ESTAMOS OBLIGADOS TODOS Y TODAS 

A REALIZAR UN BALANCE DE LO QUE SE HA LOGRADO EN REIVINDICAR 

LOS DERECHOS DE LA MUJER A LA FECHA, ES CIERTO QUE EN LAS 

ÚLTIMAS DÉCADAS SE HA AVANZADO A NIVEL NACIONAL, 

INTERNACIONAL E INCLUSIVE LOCAL EN ALCANZAR MAYORES 

DERECHOS PARA QUIENES CONSTITUYEN EN MUCHOS PAÍSES LA 

MAYORÍA DEL GÉNERO HUMANO O POR LO MENOS LA MITAD DEL 
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MISMO, HAY GRANDES APARTADOS QUE SINTETIZAN LOS DERECHOS 

INCUESTIONABLES DE LA MUJER Y QUE DEBEN SER ALCANZADOS EN 

MENOR TIEMPO POSIBLE, LOS DE GÉNERO, EQUIDAD, PARIDAD, 

INCLUSIÓN Y EMPODERAMIENTO, A PESAR DE LO QUE HASTA AHORA 

SE HA OBTENIDO HAY CUESTIONES EN ESTOS DISTINTOS ESPACIOS 

POR LA LUCHA DE LA DIGNIFICACIÓN E IGUALDAD DE LA MUJER EN 

NUESTRO PAÍS, SIGUEN PENDIENTES O NO SE HAN ATENDIDO 

PLENAMENTE, EN EL MARCO DE LA CONMEMORACIÓN DEL DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER AQUELLA TRABAJADORA 

INDEPENDIENTE, INNOVADORA, ACTIVISTA, LUCHADORA SOCIAL, QUE 

PUGNA DÍA A DÍA POR LA IGUALDAD, LA PARIDAD, LA INCLUSIÓN Y EL 

EMPODERAMIENTO ES DE SUMA IMPORTANCIA HACER HOY UN 

RECONOCIMIENTO Y VALORACIÓN NO SOLO A SU LUCHA POR LOS 

DERECHOS DE LAS MUJERES Y NIÑAS Y ADOLESCENTES, SINO A SU 

ENTREGA, A SU PASIÓN Y SU PROFESIONALISMO CON EL CUAL SE DA 

LA LUCHA DE LA MUJER POR SU PARTICIPACIÓN EN PRO DE LA 

EQUIDAD DE OPORTUNIDADES EN LA SOCIEDAD Y EN SU DESARROLLO 

INTEGRÓ COMO PERSONA, ES POR ELLO QUE NUNCA DEBEMOS DEJAR 

DE PERSEGUIR, CONSTRUIR E INNOVAR CON INTELIGENCIA Y 

DETERMINACIÓN EL VALOR DEL TRABAJO DE LAS MUJERES EN EL 

MUNDO, EL LOGRO DE LOS OBJETIVOS DEL DESARROLLO SOSTENIBLE 

REQUIEREN CAMBIOS TRANSFORMADORES, ENFOQUES INTEGRADOS 

Y NUEVAS SOLUCIONES SOBRE TODO EN LO QUE CONCIERNE A LA 

DEFENSA DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y EMPODERAMIENTO DE 

TODAS LAS MUJERES Y NIÑAS, EL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER 

2022 PONDRÁ LA MIRADA EN LOS LÍDERES DE LAS INDUSTRIAS LAS 
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EMPRESAS EMERGENTES QUE ESTÁN CAMBIANDO EL PANORAMA EN 

EL MUNDO DE LOS NEGOCIOS LAS Y LOS EMPRENDEDORES SOCIALES 

Y LOS ACTIVISTAS QUE TRABAJAN EN FAVOR DE LA IGUALDAD DEL 

GÉNERO Y LAS MUJERES INNOVADORAS CON EL OBJETO DE EXAMINAR 

CÓMO PUEDE LA INNOVACIÓN ELIMINAR BARRERAS Y ACELERAR LOS 

AVANCES HACIA LA IGUALDAD DEL GÉNERO FOMENTAR FOMENTAR LA 

INVERSIÓN EN SISTEMAS SOCIALES SENSIBLES AL GÉNERO Y 

CONSTRUIR SERVICIOS E INFRAESTRUCTURA QUE DEN RESPUESTAS A 

LAS NECESIDADES DE LAS MUJERES Y DE LAS NIÑAS, ES ESTE ES UN 

BUEN MOMENTO PARA REFLEXIONAR ACERCA DE LOS AVANCES 

LOGRADOS, PEDIR MÁS CAMBIOS Y CELEBRAR LA VALENTÍA CELEBRAR 

LA DETERMINACIÓN DE LAS MUJERES DE A PIE QUE SE HAN JUGADO 

UNA PIEZA CLAVE EN LA HISTORIA DE SUS PAÍSES Y DE SUS 

COMUNIDADES, EL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER NOS BRINDA LA 

GRAN OPORTUNIDAD DE TRANSFORMAR EL IMPUSO DE ACCIÓN  DE 

EMPODERAR A LAS MUJERES EN TODOS LOS CONTEXTOS Y RENDIR 

HOMENAJE A LAS ACTIVISTAS QUE TRABAJAN SIN DESCANSO 

DEFENDIENDO LOS DERECHOS DE LAS MUJERES Y ANIMANDO LAS A 

QUE SE DESARROLLEN PLENAMENTE CON CONGRUENCIA AL ESPÍRITU 

DE SUS LIBERTADES Y DERECHOS ALCANZADOS DESDE SUS 

ORÍGENES HASTA NUESTROS DÍAS CON VALOR CON DECISIÓN Y 

AUTODETERMINACIÓN POR DURANGO MEJOR CON 

AUTODETERMINACIÓN POR UN DURANGO MEJOR PARA TODAS Y 

TODAS LAS MUJERES AL FRENTE POR LA DIGNIFICACIÓN DE LA 

PARIDAD, LA IGUALDAD EN DERECHOS Y OPORTUNIDADES EN TODOS 

LOS ASPECTOS, ES CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE.  
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PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA 

JENNIFER ADELA DERAS, PARA EL DESARROLLO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO HASTA POR DIEZ MINUTOS, ADELANTE DIPUTADA. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: CON SU VENIA PRESIDENTE DE LA 

MESA ME PERMITA TRANSMITIR ALGUNAS IMÁGENES DE APOYO AL 

PRESENTE PRONUNCIAMIENTO. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE DIPUTADA. 

 

 DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: GRACIAS, BUEN DÍA TENGAN 

TODOS LOS PRESENTES, COMPAÑERAS DIPUTADAS CADA VEZ SOMOS 

MÁS, AGRADEZCO LA PRESENCIA DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y 

SOBRE TODO AGRADEZCO Y DOY LA BIENVENIDA A MIS HERMANAS 

INDÍGENAS QUE HOY ME DA GUSTO QUE ME ACOMPAÑEN, 

OPORTUNIDAD Y DERECHO PARA LAS MUJERES INDÍGENAS, EL VELAR 

POR QUE EXISTAN LAS CONDICIONES NECESARIAS PARA QUE LOS 

PUEBLOS INDÍGENAS DEJEN DE EXISTIR CASOS DE MARGINACIÓN, 

POBREZA Y DISCRIMINACIÓN POR SU ETNIA ES UNA OBLIGACIÓN, POR 

ELLO ES IMPORTANTE PROMOVER EN TODO EL ESTADO SU DERECHO 

DE LIBRE PARTICIPACIÓN EN TODOS LOS ÁMBITOS SOCIALES, QUE SEA 

GARANTIZADO DE MANERA TRANSPARENTE SU DERECHO A OBTENER 

DE MANERA IGUALITARIA LAS MISMAS OPORTUNIDADES AUNQUE 

EXISTEN ALGUNOS AVANCES EN LOS PROGRAMAS DE EQUIDAD Y 

GÉNERO AUN ASÍ QUEDA UN LARGO CAMINO QUE TRANSITAR PARA 

QUE NUESTROS INDÍGENAS Y SUS MUJERES SE LES GARANTICE UNA 
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MAYOR COBERTURA Y ATENCIÓN DE SALUD INTEGRAL ACCESO A LA 

EDUCACIÓN DE CALIDAD, DESARROLLO PLENO DE LA JUVENTUD Y 

NIÑEZ DIGNA LIBRE DE VIOLENCIA DE GÉNERO, POR ELLO NO 

BAJAREMOS LA GUARDIA EN LA LUCHA PARA QUE CADA DÍA AUMENTA 

EN LAS CONDICIONES DE VIDA PLENA OPORTUNIDADES IGUALITARIAS 

Y NUESTRAS MUJERES INDÍGENAS, LAS MUJERES TENEMOS DERECHO 

A ACCEDER A DESARROLLARNOS DE IGUALES CONDICIONES EN LOS 

ÁMBITOS SOCIALES, SI BIEN LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES ES 

UN DELITO PENADO POR LA LEY Y UNA VIOLACIÓN GRAVE A LOS 

DERECHOS HUMANOS PUEDE AFECTAR Y RESTRINGIR EL GOCE PLENO 

DE LOS DERECHOS, LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES ES UNA 

REALIDAD COTIDIANA A LA QUE SE ENFRENTA EN TODOS LOS 

ESPACIOS PÚBLICOS Y PRIVADOS, LAS MUJERES INDÍGENAS SON 

VIOLENTADAS DE MANERA PARTICULAR POR SER ADEMÁS OBJETO DE 

VIOLENCIA FÍSICA, PSICOLÓGICA O EMOCIONAL, ECONÓMICA, SEXUAL 

O POLÍTICA, POR SER MUJER Y SE LE DISCRIMINA POR SER INDÍGENA, 

A PESAR DE LOS ADELANTOS Y DE CONTAR CON UN MARCO JURÍDICO 

CON ENFOQUE EN GÉNERO DE MUJERES INDÍGENAS CON VIOLENCIA 

AL NO ACCEDER A SUS DERECHOS, PRIMERO.- EN EL RUBRO 

EDUCATIVO TENEMOS QUE EXISTE UN GRAN NÚMERO DE MUJERES 

INDÍGENAS QUE NO SABEN LEER NI ESCRIBIR, EL REZAGO EDUCATIVO 

EN NUESTRA ENTIDAD Y DIRECTAMENTE EN LOS MUNICIPIOS CON 

POBLACIÓN INDÍGENA MÁS DE LA MITAD DE LAS MUJERES NO HAN 

TERMINADO LA EDUCACIÓN BÁSICA QUE IMPIDE QUE GOCEN Y EXIGEN 

SUS DERECHOS, SEGUNDO.- EN CUANTO A LOS SERVICIOS DE SALUD 

LAS AUTORIDADES MUNICIPALES ESTATALES Y FEDERALES TIENEN LA 
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OBLIGACIÓN DE ADOPTAR LAS MEDIDAS NECESARIAS Y TRABAJAR EN 

CONJUNTO PARA GARANTIZAR EL ACCESO Y LA PROTECCIÓN A LAS 

MUJERES DE UNA SALUD DIGNA, TERCERO.- LA PARTICIPACIÓN 

POLÍTICA DE LAS MUJERES CUENTAN CON UNA CIFRA DE MUJERES EN 

PUESTOS DE REPRESENTACIÓN SIGUE SIENDO MUY BAJA A PESAR DE 

QUE EL DERECHO A LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA ES RECONOCIDA 

COMO UN DERECHO FUNDAMENTAL Y POR TANTO COMO UN 

INDICADOR DE CALIDAD Y DESARROLLO EN CUALQUIER SISTEMA 

DEMOCRÁTICO, ES NECESARIO SEGUIR EXIGIENDO A LAS 

AUTORIDADES REALICEN ACCIONES Y PROGRAMAS PARA LA 

PREVENCIÓN DE LAS MUJERES DE LA VIOLENCIA CONTRA LAS 

MUJERES, CONTAR CON SERVICIOS ADECUADOS, EFICIENTES Y DE 

CALIDAD CUANDO ESTAMOS FRENTE A SITUACIONES DE VIOLENCIA 

QUE SE INVESTIGUEN Y NO QUEDEN IMPUNES LOS HECHOS DE 

VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES, QUE LOS SERVICIOS DE SALUD 

TOMEN EN CUENTA LAS CONDICIONES, LO ECONÓMICO, ÉTNICO Y 

SOCIAL, GOZAR EN IGUALDAD DE OPORTUNIDADES LOS BENEFICIOS 

DE DESARROLLO Y EL EJERCICIO PLENO DE NUESTRAS AUTORIDADES, 

QUE LAS AUTORIDADES REALICEN ACCIONES, PROGRAMAS Y 

POLÍTICAS PUBLICAS BASADAS EN EL GÉNERO Y DE ACUERDO A 

NUESTRAS NECESIDADES, ATENDIENDO DE MANERA ESPECIFICA LA  

NECESIDADES DE LAS MUJERES INDÍGENAS, EN EL MARCO DE ESTE 

DÍA CELEBRAR NO ESTA EN LA AGENDA PUES LA LUCHA COTIDIANA Y 

LA ELIMINACIÓN DE VIOLENCIA CONTRALÑA MUJER  NO OBLIGA A 

CONOCER LOS AVANCES A NIVEL GLOBAL EN MATERIA DE DERECHO 

DE LAS MUJERES PERO TAMBIÉN NOS RECUERDA LOS PENDIENTES Y 
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DEUDAS CON LAS MUJERES CON MAYOR NIVEL DE VULNERABILIDAD 

CÓMO SON LAS NIÑAS LAS MUJERES INDÍGENAS PARA QUIENES EL 

ACCESO A SUS DERECHOS BÁSICOS NO SON GARANTÍAS Y POR LO 

QUE TENEMOS QUE SEGUIR LUCHANDO DESDE NUESTRAS 

TRINCHERAS MUJERES Y HERMANAS INDÍGENAS NO ESTÁN SOLAS 

POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS, CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, COMPAÑERA DIPUTADA, APROVECHO 

PARA DARLE LA MÁS CORDIAL DE LAS BIENVENIDAS A LAS MUJERES Y 

HOMBRES DEL MEZQUITAL QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑAN 

INVITADOS POR LA DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS, MUCHAS 

GRACIAS POR SU PRESENCIA. 

 

PRESIDENTE: TAMBIÉN QUIERO SALUDAR A LA REGIDORA ESMIRNA 

GUTIÉRREZ SOTO QUIÉNES INVITADA DE LA DIPUTADA SUSY 

TORRECILLAS, GRACIAS REGIDORA POR ESTAR EL DÍA DE HOY 

PRESENTE, ASÍ COMO SALUDAR TAMBIÉN A LA MAESTRA CUQUITA 

CHACÓN DIRECTORA DEL COLEGIO DE BACHILLERES EN SANTA MARÍA 

ORO, MUCHAS GRACIAS POR ESTAR AQUÍ PRESENTE, MUCHAS 

GRACIAS A TODOS POR SU PRESENCIA. 

 

PRESIDENTE:  CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE PARTICIPACIONES SE 

LE CONCEDE AHORA A LA PALABRA A LA DIPUTADA SUGHEY ADRIANA 

TORRES RODRÍGUEZ HASTA POR 10 MINUTOS PARA EL DESARROLLO 

DE SU PRONUNCIAMIENTO, TIENE LA PALABRA COMPAÑERA DIPUTADA. 
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DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: MUY BUENOS DÍAS 

CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA SALUDO A TODAS LAS 

PERSONAS QUE NOS SIGUEN A TRAVÉS DEL CANAL DEL CONGRESO Y 

A LAS DISTINTAS PLATAFORMAS DIGITALES, HOY 8 DE MARZO 

CONMEMORAMOS EL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER FECHA QUE DE 

MANERA ERRÓNEA ES MOTIVO DE CELEBRACIÓN Y FESTEJO PARA LAS 

MUJERES DE TODO EL MUNDO YA QUE DESDE EL PUNTO DE VISTA MÁS 

OBJETIVO DEBEMOS RECORDAR QUE DESDE 1975 LA ORGANIZACIÓN 

DE ESTABLECIÓ ESTA FECHA MÁS BIEN COMO UN RECORDATORIO DE 

LOS SUCESOS QUE UTILIZARON LA PRECARIEDAD QUE VIVÍAN LAS 

MUJERES A NIVEL MUNDIAL ESTE ES UN DÍA DE CONMEMORACIÓN DE 

UNA LUCHA HISTÓRICA QUE LAS MUJERES HEMOS CONTINUADO 

HASTA NUESTROS DÍAS Y QUE SEGUIRÁ SU CURSO, LA DESIGUALDAD 

DE CONDICIONES AÚN ES PARTE DE LA VIDA COTIDIANA Y A ESTO SE 

LE HA SUMADO LA VIOLENCIA DE GÉNERO Y LOS FEMINICIDIOS QUE 

HAN AUMENTADO CON EL PASO DE LOS AÑOS EN MÉXICO Y EN 

NUESTRO ESTADO, EN EL MUNDO UNA DE CADA TRES MUJERES HA 

SUFRIDO VIOLENCIA FÍSICA O SEXUAL EN LA MAYORÍA DE LOS CASOS 

PERPETRADA POR ALGUIEN DE SU ENTORNO NO PRINCIPALMENTE 

PAREJAS O EX PAREJAS, CASI 750 MILLONES DE NIÑAS Y MUJERES 

MENORES SE CASARON ANTES DE CUMPLIR LOS 18 AÑOS, AL MENOS 

200 MILLONES HAN SIDO VÍCTIMAS DE MUTILACIONES FEMENINA, EL 

71% DE LAS VÍCTIMAS DE TRATA SON MUJERES Y NIÑAS TRES DE CADA 

CUATRO SON EXPLOTADAS SEXUALMENTE LAS MUJERES OCUPAN TAN 

SOLO EL 24% DE LOS ESCAÑOS EN LOS PARLAMENTOS DEL MUNDO Y 

LA BRECHA SALARIAL DE GÉNERO SE SITÚA EN EL 23% LOS DATOS 
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SON DEVASTADORES SI LO SON HASTA TAL PUNTO QUE LAS NACIONES 

UNIDAS CALIFICA DE PANDEMIA LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES Y 

NO NO EXAGERAMOS NO ES ALGO QUE SUCEDA EN OTROS LUGARES 

DEL MUNDO SUCEDE AQUÍ, LAS CIFRAS DEL 2021 INDICAN QUE SE 

DENUNCIARON 342 ABUSOS SEXUALES EN CONTRA DE MUJERES 

DURANGUENSES Y UN 22.8% DE LAS MUJERES DECLARARON HABER 

ENFRENTADO INTIMIDACIÓN SEXUAL EN COMPARACIÓN CON UN 5.8% 

DE LOS HOMBRES, MIENTRAS QUE LOS RESULTADOS GENERALES DEL 

INEGI INDICAN QUE 66 DE CADA 100 MUJERES DE 15 AÑOS O MÁS DE 

EDAD HAN SUFRIDO AL MENOS UN INCIDENTE DE VIOLENCIA DE 

CUALQUIER TIPO A LO LARGO DE SU VIDA DE ACUERDO CON EL 

SECRETARIO DE SU CULTIVO DEL CONSEJO DE SEGURIDAD PÚBLICA 

NACIONAL EN ENERO DEL 2022 SE PRESENTARON 75 FEMINICIDIOS Y 

UNO REPORTADO EN DURANGO, LAS CIFRAS DEL AÑO PASADO 

FUERON 964 EN EL PAÍS Y 10 EN DURANGO POR ESO DEFENDER LOS 

DERECHOS DE LAS MUJERES FORMA PARTE DEL DÍA A DÍA DE 

NUESTRO TRABAJO LEGISLATIVO COMO GRUPO PARLAMENTARIO Y 

ESAS CIFRAS SON UN RECORDATORIO DE TODO LO QUE DEBEMOS 

SEGUIR LUCHANDO POR UN PAÍS DONDE SE RESPETE LA DIGNIDAD DE 

LAS MUJERES, A LAS MUJERES DURANGUENSES LES DECIMOS QUE 

ESTAMOS A SU LADO QUE SEGUIREMOS APOYANDO LOS PROYECTOS 

QUE GARANTICEN LA EDUCACIÓN, EL ACCESO A LA SALUD, EL 

DESARROLLO DE EMPRENDIMIENTOS QUE MEJOREN SUS INGRESOS 

ECONÓMICOS Y SUS CONDICIONES DE VIDA, Y QUE LES PERMITAN SER 

INDEPENDIENTES PERO SOBRE TODO SEGUIREMOS TRABAJANDO 

PARA PONER FIN A LA DESIGUALDAD Y A LA VIOLENCIA DE GÉNERO 
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QUÉ TANTO HA LASTIMADO A TODAS Y A TODOS COMO SOCIEDAD, 

RECUERDEN AMIGOS Y AMIGAS QUE LO QUE NO SE NOMBRA NO 

EXISTE, COMENCEMOS A TENER LA COSTUMBRE DE NOMBRAR LAS 

COSAS POR LO QUE SON, SOMOS PARTE DE UNA MISMA SOCIEDAD LO 

QUE HACES AFECTA O NO A ELLA MIENTRAS NO SÉ ELIMINEN LAS 

PRÁCTICAS AÑEJAS RESPECTO A LA IGUALDAD DE GÉNERO ESA 

BRECHA JAMÁS SE BORRARA, SEAMOS UNA GENERACIÓN DIFERENTE 

MARQUEMOS LA RUTA HAGAMOS EL CAMINO MÁS FÁCIL PARA LAS QUE 

VIENEN HAGÁMOSLO POR TODAS Y SIGAMOS AVANZANDO, ES CUÁNTO 

PRESIDENTE MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, SE LE 

CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, HASTA POR DIEZ MINUTOS. 

 

PRESIDENTE: EN VIRTUD DE QUE NUESTRA COMPAÑERA DIPUTADA NO 

SE ENCUENTRA PRESENTE EN EL PLENO SE PROCEDERÁ EN 

TÉRMINOS DEL ARTÍCULO 200 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO, PARA TAL EFECTO SE LE CONCEDE AHORA LA PALABRA 

AL DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO HASTA POR DIEZ MINUTOS 

PARA EL DESARROLLO DE SU PRONUNCIAMIENTO. 

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, ESTE 8 DE 

MARZO DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER DEBEMOS REFRENDAR EL 

COMPROMISO DE BUSCAR Y ALCANZAR UNA VERDADERA IGUALDAD 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  

                                                                              08 DE MARZO DE 2022 
                                                                                                   11:25 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

DE GÉNERO EN NUESTRO ESTADO Y EN NUESTRO PAÍS LAS MUJERES 

Y LAS NIÑAS SUFREN MÁS EL IMPACTO DE LA DISCRIMINACIÓN LA 

DESIGUALDAD, LA VIOLENCIA YA QUE ESTÁ LA CRISIS CLIMÁTICA YA 

QUE ESTÁ IMPLICA TAMBIÉN DESIGUALDAD DE GÉNERO EN NUESTRO 

ESTADO SE MANTIENEN Y SE DEBEN MANTENER LOS ESFUERZOS EN 

TODOS LOS ÁMBITOS DE GOBIERNO PARA QUE SE RESPETEN LOS 

DERECHOS HUMANOS PARA LO CUAL EL GOBIERNO DEL ESTADO HA 

TRABAJADO EN LA IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS PARA LA 

PREVENCIÓN DE CUALQUIER DELITO CONTRA LA MUJER Y A SU VEZ 

HACER JUSTICIA A QUIENES SEAN VÍCTIMAS DE ALGÚN DELITO DE 

ALGÚN ACTO QUE VIOLENTE CONTRA SUS DERECHOS SÍ ATIENDEN 

LAS RECOMENDACIONES QUE REALIZÓ LA CONAVIM DESDE QUE SE 

EMITIÓ LA DECLARATORIA DE ALERTA DE VIOLENCIA DE GÉNERO EN EL 

ESTADO PARA ATENDER Y RESOLVER EL PROBLEMA DE LA ALERTA 

VIGENTE EN 16 MUNICIPIOS EL GOBIERNO ACTÚA DE MANERA 

INMEDIATA AMPLIANDO INFRAESTRUCTURA IMPARTICIÓN DE TALLERES 

Y CURSOS PARA PREVENIR ESTE TIPO DE CASOS, SE CUENTA CON LOS 

CENTROS DE JUSTICIA PARA LA MUJER Y PARA MUJER EN DURANGO Y 

EL QUE ESTÁ POR CONCLUIR SE EN LA REGIÓN LAGUNA, A TRAVÉS DEL 

DIF ESTATAL QUE ATIENDEN EN ESPECIAL A LAS MUJERES CON 

DIVERSOS PROGRAMAS ALCANZANDO CUIDADOS DESDE ANTES DE 

NACER Y HASTA LA VEJEZ PRINCIPALMENTE LAS QUE SE ENCUENTRAN 

EN SITUACIONES DE VULNERABILIDAD, CONTAMOS CON LA 

IMPLEMENTACIÓN DEL PROTOCOLO ALBA QUE SE ACTIVA PARA LA 

BÚSQUEDA DE UNA MUJER REPORTADA COMO DESAPARECIDA SIN 

ESPERAR LAS 48 HORAS ESTÁN EN MARCHA DOS CENTROS DE 
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JUSTICIA PARA NIÑAS NIÑOS Y ADOLESCENTES EL SEGUNDO JUZGADO 

EN MATERIA FAMILIAR Y CONTROL Y ENJUICIAMIENTO EN MATERIA 

PENAL ESPECIALIZADOS EN NIÑAS NIÑOS Y ADOLESCENTES CON ESTA 

SONIA TRES SALAS DE ESTA NATURALEZA LO QUE MUESTRA UN GRAN 

LOGRO PARA EL ESTADO DE DURANGO POR SU PARTE EN EL DIF 

ESTATAL APOYA CON PROGRAMAS ALIMENTARIOS Y APOYOS 

SOCIALES QUE GARANTIZAN CONDICIONES ADECUADAS PARA EL 

DESARROLLO DE LA MUJER TENEMOS HERRAMIENTAS JURÍDICAS QUE 

SE REPLICAN A NIVEL NACIONAL EN EL CENTRO DE JUSTICIA PARA 

NIÑOS NIÑAS NIÑOS Y ADOLESCENTES QUÉ SON CONDICIONES 

ADECUADAS PARA EL DESARROLLO DE LA MUJER TENEMOS 

HERRAMIENTAS JURÍDICAS A NIVEL NACIONAL EN LOS CENTROS DE 

JUSTICIA PARA NIÑAS NIÑOS Y ADOLESCENTES, SE PROTEGE A 

ADOLESCENTES EMBARAZADAS ACOMPAÑÁNDOLAS CON ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA Y APOYOS ASISTENCIALES A TRAVÉS DE LOS CENTROS 

DE DESARROLLO SE BRINDAN SERVICIOS DE PSICOLOGÍA ATENCIÓN 

MÉDICA TALLERES ACTIVIDADES DEPORTIVAS RECREATIVAS PARA EL 

CRECIMIENTO Y ATENCIÓN, EN EL CENTRO ESTATAL DE 

CANCEROLOGÍA QUE HA MEJORADO LA CALIDAD DE LOS 

TRATAMIENTOS QUE SE BRINDAN EN CÁNCER DE MAMA LEUCEMIA Y 

CÁNCER CERVICOUTERINO A QUIENES SUFREN ALGÚN TIPO DE 

DISCAPACIDAD SE LES HA BRINDADO EL APOYO A TRAVÉS DE LA RUTA 

AZUL, ESTA ADMINISTRACIÓN SE HA EMPEÑADO EN MEJORAR LA 

ATENCIÓN INTEGRAL EN EL CENTRO DE JUSTICIA PARA LA MUJER DE 

NUESTRA CIUDAD CAPITAL CUMPLIENDO CON 48 INDICADORES 

REQUERIDOS POR LA COMISIÓN NACIONAL PARA PREVENIR Y 
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ERRADICAR LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES LOGRANDO CON 

ELLO QUE DICHO CENTRO FUERA UNO DE LOS 15 QUE OBTUVIERON LA 

CERTIFICACIÓN A NIVEL NACIONAL REFORZAMOS LOS SERVICIOS 

INTEGRALES QUE OFRECE EL CENTRO DE JUSTICIA PARA LAS 

MUJERES ATENDIENDO EN LO QUE VA DE LA ADMINISTRACIÓN A 176, 

487 VÍCTIMAS OFENDIDAS ADEMÁS PUSIMOS EN MARCHA EL 

PROGRAMA ESCUCHA ACTIVA 24 7 MEDIANTE EL CUAL LA DISTANCIA 

SEGUIMOS ATENDIENDO Y ASESORANDO A LAS VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA FAMILIAR CON ESTA MODALIDAD ATENDIMOS A 3,708 

USUARIAS Y DIMOS SEGUIMIENTO A 5992 SERVICIOS DE TRABAJO 

SOCIAL FINALMENTE EN DURANGO SE HA LOGRADO HACER MUCHAS 

ACCIONES EN FAVOR DE LAS MUJERES Y ESTAMOS SEGURO QUE 

ESTOS APOYOS SE INCREMENTARÁN EN LO QUE RESTA DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN Y COMO DIPUTADOS INTEGRANTES DE ESTA 

LEGISLATURA CONFIRMAMOS NUESTRO FIRME COMPROMISO DE 

IMPULSAR REFORMAS DIRIGIDAS A LA PROTECCIÓN DE NUESTRAS 

MUJERES TANTO NIÑAS CÓMO ADOLESCENTES Y ADULTAS, POR SU 

ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS . 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, SE LE CONCEDE EL USO 

DE LA PALABRA LA DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, HASTA 

POR DIEZ MINUTOS.  

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, NACEMOS 

DE UNA MUJER Y EL RESPETO HACIA EL GÉNERO FEMENINO SE DEBE 
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HACER VALER POR TODAS Y TODOS ANTES SOLO POR EL SIMPLE 

HECHO DE NACER COMO MUJER ERA SINÓNIMO DE ALGO 

DECEPCIONANTE LAS FAMILIAS PATRIARCALES SE PENSABA QUE UNA 

MUJER SOLO VIVÍA PARA COMPLACER AL HOMBRE, QUE SUS DEBERES 

EMPEZABAN Y TERMINABAN EN EL LUGAR HACE NO MUCHOS AÑOS 

ERA IMPOSIBLE QUE NOSOTRAS EN LOS TOMARÉ EN CUENTA, ES DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER NO DEBEMOS Y REALIZARLO COMO UNA 

CELEBRACIÓN SUPERFICIAL AL CONTRARIO SE DEBE UTILIZAR PARA 

CONMEMORAR A TODAS ESAS MUJERES DISTINGUIDAS QUE HA 

LUCHADO Y ENTREGADO SU VIDA EN LA DEFENSA DE NUESTROS 

DERECHOS NO HAY NADA QUE CELEBRAR ESTO LO DIGO PORQUE 

DURANGO ACUMULA EN LOS DOS PRIMEROS MESES DEL AÑO 491 

MUJERES VÍCTIMAS DE VIOLENCIA CIFRAS ALARMANTES QUE NO 

DEBEMOS PASAR POR ALTO, EXIJAMOS DE NUESTRAS AUTORIDADES 

ESTATALES QUE ATIENDA LA ALERTA DE GÉNERO DECLARADA EN 16 

DE NUESTROS 39 MUNICIPIOS Y LA RESPONSABILIDAD QUE ESTO 

IMPLICA EL DÍA QUE SALGAMOS A LAS CALLES SIN MIEDO QUE 

TENGAMOS IGUALDAD REAL DE CONDICIONES CON SEXO MASCULINO 

QUE NO PODAMOS VIVIR LIBRE DE VIOLENCIA Y DE ACOSO ESE DÍA 

QUE NO NOS FALTE NINGUNA MUJER MÁS VÍCTIMA DE FEMINICIDIO ESE 

DÍA TENDREMOS RAZONES DE CELEBRAR, ES POR ELLO QUE EL DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER TAMBIÉN NOS DEBE SERVIR PARA 

REFLEXIONAR SOBRE EL CAMINO QUE AÚN TENEMOS QUE RECORRER, 

PARA GARANTIZAR A NUESTRAS HIJAS UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA 

ASEGURARLES QUE SER MUJER NO ES SINÓNIMO DE FLORIDA 

VULNERABILIDAD ES NECESARIO EMPODERAR A NUESTRAS NIÑAS 
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PARA QUE EN UN FUTURO PRÓXIMO NINGÚN SUEÑO SE LES HAGA 

INALCANZABLE, TODAS LAS MUJERES QUE IMPULSAMOS LA CUARTA 

TRANSFORMACIÓN DE ESTE PAÍS ESTAMOS CONVENCIDAS QUE 

JUNTAS LOGRAREMOS UN CAMBIO JUNTOS HAREMOS HISTORIA Y 

SOLO TRABAJANDO EN UNIDAD CONSEGUIREMOS ESE DESPERTAR 

SOCIAL EN FAVOR DE NOSOTRAS MISMAS, SÉ QUE ESTÁ LUCHA NO ES 

FÁCIL QUE EL PELIGRO Y LAS CIRCUNSTANCIAS A LAS QUE DIARIO NOS 

ARRIESGAMOS SON UNA REALIDAD DE NUESTRA ENTIDAD, TODAS 

NOSOTRAS EN ALGÚN MOMENTO DE NUESTRAS VIDAS NOS HEMOS 

ENFRENTADO A SITUACIONES DE MIEDO Y VULNERABILIDAD 

SITUACIÓN QUE LAMENTO DESDE LO MÁS PROFUNDO, COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS LEGISLADORES SUMEMOS ESFUERZOS SIN IMPORTAR 

COLORES E IDEOLOGÍAS, NO SEAMOS CÓMPLICES DEL MACHISMO Y LA 

MISOGINIA TENEMOS QUE MANIFESTARNOS POR TODAS LAS MUJERES 

QUE NOS ARREBATARON, QUE SER MUJER NO NOS CUESTE LA VIDA, 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS YA NO ESTAMOS EN 

TIEMPOS DE CONFLICTO LOS TIEMPOS HAN DEMOSTRADO QUE 

DIVIDIDOS NO LLEGAMOS LEJOS, ES MOMENTO DE CONVENCERNOS 

QUE REALMENTE ESTAMOS A FAVOR DE LOS DERECHOS DE LAS 

MUJERES Y QUE LAS NIÑAS AHORA ES TIEMPO DE SUMARNOS A ESTA 

LUCHA Y DE UNA VEZ POR TODAS DEMOSTRAR QUE NOSOTRAS 

TAMBIÉN PODEMOS Y QUE ESTAMOS PREPARADAS NOSOTRAS 

QUIÉNES IMPULSAMOS LA CUARTA TRANSFORMACIÓN TENEMOS 

CLARO NUESTROS COMPROMISOS CON TODAS LAS MUJERES Y 

TENEMOS BIEN CLARO QUE ES TIEMPO DE LAS MUJERES YA NADA NOS 

DETENDRÁ NOS QUEREMOS VIVAS Y LIBRES SIN MIEDO Y YA PARA 
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TERMINAR MI PARTICIPACIÓN QUIERO HACER UN LLAMADO A TODAS 

LAS MUJERES DE NUESTRA ENTIDAD PRINCIPALMENTE A LAS 

LAGUNERAS QUE ALCEMOS LA VOZ PARA ALCANZAR ESA VIDA PLENA 

QUÉ TANTO MERECEMOS EN MI PERSONA TIENEN UNA ALIADA Y 

TENGAN POR SEGURO QUE DESDE CADA ESPACIO PÚBLICO QUE 

OCUPE DE MI TRABAJO SERÁ POR USTEDES Y HOY LE REITERO MI 

COMPROMISO DE QUE NO LES VOY A FALLAR, POR SU ATENCIÓN 

MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, COMPAÑERA DIPUTADA, AHORA 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR 

CARRILLO, HASTA POR DIEZ MINUTOS PARA EL DESARROLLO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO.  

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS QUIERO 

AGRADECERLE A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, A TODOS LOS QUE 

NOS VEN EN EL CANAL DEL CONGRESO, PERO TAMBIÉN QUIERO 

AGRADECERLE LA PRESENCIA DE MIS HERMANOS Y HERMANAS 

INDÍGENAS DEL MEZQUITAL, A MIS HERMANAS Y HERMANOS ODAM, A 

MIS HERMANAS Y HERMANOS WIRRARITARI, GRACIAS POR SU 

ASISTENCIA A TODAS LAS AUTORIDADES QUE NOS ACOMPAÑAN 

GRACIAS, AGRADECERLE LA PRESENCIA A LA SEÑORITA MISS 

MESOAMÉRICA MÉXICO MARÍA GUADALUPE SIRIANO ROBLES GRACIAS 

POR SU PRESENCIA, DESDE UN PRINCIPIO DE ESTA LEGISLATURA DEJE 

MUY EN CLARO REPRESENTAR Y SER LA VOZ DE LOS NO 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  

                                                                              08 DE MARZO DE 2022 
                                                                                                   11:25 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

ESCUCHADOS, DE LOS NO REPRESENTADOS, DE LOS OLVIDADOS, LOS 

PUEBLOS ORIGINARIOS DEL ESTADO DE DURANGO, LAS MUJERES 

INDÍGENAS TIENEN UN ROL CLAVE DENTRO DE LOS PUEBLOS 

ORIGINARIOS EN LO QUE SE REFIERE A LA TRANSMISIÓN 

INTERNACIONAL DE SUS TRADICIONES ESPIRITUALES, LA HISTORIA DE 

SUS PUEBLOS, SU FILOSOFÍA Y EN LA DEFENSA DE LA TIERRA, EL 

TERRITORIO Y LOS RECURSOS NATURALES, POR MOTIVO DE LA 

CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER LA COMISIÓN 

NACIONAL PARA EL DESARROLLO DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS 

PRESENTÓ UN CONJUNTO DE DATOS ESTADÍSTICOS QUE 

DEMUESTRAN LOS ASPECTOS RELEVANTES DE LAS MUJERES 

INDÍGENAS DE NUESTRO PAÍS Y DE NUESTRO ESTADO, LA ENCUESTA 

INTERCENSAL CAPTÓ QUE LAS NIÑAS INDÍGENAS DE TRES 5 AÑOS 

SUMAN 753,000 DE LOS CUALES EL 63.5% ASISTE A TODA CLASE DE 

ACTIVIDADES DENTRO DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS, EN ESE 

SENTIDO LAS MUJERES INDÍGENAS HAN SIDO PARTE MUY IMPORTANTE 

EN LA LUCHA DE SUS PUEBLOS, DE IGUAL FORMA SON CONOCIDAS 

COMO GARANTES DE LA CULTURA Y JUEGAN UN PAPEL FUNDAMENTAL 

EN SUS FAMILIAS, EN SUS COMUNIDADES TANTO EN EL ÁMBITO 

NACIONAL COMO INTERNACIONAL, LAMENTABLEMENTE MUCHAS DE 

ELLAS ENFRENTAN MÚLTIPLES OBSTÁCULOS A LO LARGO DE SU VIDA 

POR EJEMPLO, REDUCIDAS OPORTUNIDADES PARA ACCEDER AL 

MERCADO LABORAL, DIFICULTAD PARA TENER ACCESO A LOS 

SERVICIOS DE SALUD Y EDUCACIÓN, TASAS ELEVADAS DE 

ALFABETISMO, POCA PARTICIPACIÓN EN EL PROCESO POLÍTICO, FALTA 

DE ACCESO A ALIMENTACIÓN Y AGUA, ASÍ COMO SUFRIR VIOLENCIA 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  

                                                                              08 DE MARZO DE 2022 
                                                                                                   11:25 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

DOMÉSTICA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS EL DÍA DE HOY EN 

CONMEMORACIÓN AL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER DESDE ESTA 

TRIBUNA LA MÁS ALTA QUIERO HACER UN RECONOCIMIENTO A LA 

JOVEN ESTUDIANTE MARÍA GUADALUPE SIRIANO ROBLES MUJER 

INDÍGENA ODAM ACTUALMENTE CUENTA CON 21 AÑOS DE EDAD 

ESTUDIANTE DE LA CARRERA DE ENFERMERÍA EN LA UNIVERSIDAD 

JUÁREZ DEL ESTADO DE DURANGO, ORIGINARIA DE LA COMUNIDAD 

INDÍGENA DE SANTA MARÍA DE OCOTÁN PERTENECIENTE AL GRUPO 

ÉTNICO TEPEHUANO, MI RECONOCIMIENTO DESDE ESTA TRIBUNA 

QUISIE3RA QUE ME AYUDARAN A BRINDARLE UN FUERTE APLAUSO 

PARA ELLA QUE AQUÍ SE ENCUENTRA PRESENTE, QUIERO DECIRLES 

QUE ELLA PARTICIPARÁ EN EL PAÍS DEL SALVADOR COMO 

EMBAJADORA DE MESOAMÉRICA INTERNACIONAL REPRESENTANDO 

ORGULLOSAMENTE A NUESTRO PAÍS Y A NUESTRO ESTADO DE 

DURANGO PERO SOBRE TODO EN REPRESENTACIÓN DE LAS MUJERES 

INDÍGENAS DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS DEL MEZQUITAL, DICHO 

EVENTO ESTÁ ENFOCADO A LA CULTURA MESOAMERICANA A NIVEL 

MUNDIAL LA CUAL TIENE EL PROPÓSITO DE PROMOVER LA CULTURA 

DE CADA PAÍS ES POR ESO QUE LA ORGANIZACIÓN ELIGE A UNA 

DELEGADA CON CONOCIMIENTOS, ENTREGA Y RESPONSABILIDAD 

PARA QUE SEA LA PORTAVOZ DE NUESTRO PAÍS Y ESTADO A NIVEL 

INTERNACIONAL, ES POR ELLO QUE LAS Y LOS DIPUTADOS TODOS 

INTEGRANTES DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA NOS UNIMOS 

A RECONOCER A LAS MUJERES INDÍGENAS Y PRINCIPALMENTE A 

NUESTRA REPRESENTANTE DE LOS PUEBLOS ORIGINARIOS DE TODO 

EL PAÍS, EL CUAL ESTÁ CLARO QUE VA A LLEVAR A NUESTRO ESTADO 
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A NUESTRO MUNICIPIO A SER RECONOCIDO INTERNACIONALMENTE Y 

FINALMENTE COMO DIPUTADO SIEMPRE TRABAJARÉ PARA BUSCAR 

MEJORES CONDICIONES Y OPORTUNIDADES A LAS MUJERES 

INDÍGENAS, POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR DIPUTADO, SE LE CONCEDE 

AHORA LA PALABRA A LA DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA, 

HASTA POR DIEZ MINUTOS, PARA EL DESARROLLO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: GRACIAS ANTES DE INICIAR 

MI PONENCIA CON PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA SE PUEDEN 

PROYECTAR UNAS IMÁGENES POR FAVOR. 

 

PRESIDENTE:  ADELANTE COMPAÑERA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: GRACIAS, CON PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, EN EL 

MARCO DE LA CELEBRACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER Y 

EN MEDIO DE MOVILIZACIONES Y PROTESTAS TOMÓ ESTA TRIBUNA 

PARA RECORDAR A TODAS AQUELLAS MUJERES QUE HAN 

ENCABEZADO LA LUCHA A FAVOR DE NUESTROS DERECHOS, EL DÍA DE 

LA MUJER NO SE CELEBRA SE CONMEMORA NOMBRE DE LAS 

TRABAJADORAS EN UNA FÁBRICA DE NUEVA YORK EN 1848 EN DÓNDE 

POR CIERTO FUERON QUEMADAS CON LOS RESULTADOS QUE YA 
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SABEMOS TODOS, DESDE ENTONCES Y A LA FECHA GRACIAS A LA 

LABOR DE MILES DE MILES DE FEMINISTAS HEMOS GANADO 

DERECHOS CÓMO VOTAR Y SER VOTADAS A LOS DERECHOS 

SEXUALES Y REPRODUCTIVOS QUE TODAVÍA SIGUEN CON ESTA LUCHA 

Y QUE SEGURAMENTE LOGRAREMOS, A TENER UN TRABAJO, AL 

ACCESO A LA EDUCACIÓN SUPERIOR, A DECIDIR CON QUIÉN NOS 

CASAMOS, A MANEJAR NUESTRO PATRIMONIO ALCANZAR CARGOS 

PÚBLICOS Y SALARIOS PUES CASI IGUALES SOLO CON MENCIONARLES 

ALGUNOS EJEMPLOS, LO QUE ANTES ESTABA PROHIBIDO PARA 

NOSOTRAS GRACIAS A LA LUCHA DE ESTAS INCANSABLES MUJERES 

YO PUEDO ESTAR PARADA AQUÍ Y DISPUESTA A SEGUIR CON SU 

ENCOMIENDA PARA BUSCAR LA IGUALDAD DE DERECHOS SIN 

EMBARGO, AÚN QUEDAN ASUNTOS PENDIENTES LA OLA DE VIOLENCIA 

DE LA QUE TODAS Y TODOS ESTAMOS SIENDO TESTIGOS ES 

INACEPTABLE Y LAMENTABLE CREO QUE PODEMOS DECIR QUE TODAS 

LAS MUJERES MEXICANAS HEMOS SIDO VÍCTIMAS DE DISCRIMINACIÓN, 

DE MISOGINIA O ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA EN ALGÚN MOMENTO DE 

NUESTRAS VIDAS, DEBEMOS REPETIRLO HASTA EL CANSANCIO LA 

IGUALDAD DE GÉNERO NO SOLO ES UN DERECHO HUMANO 

FUNDAMENTAL SINO TAMBIÉN UN REQUISITO PARA ACELERAR EL 

BIENESTAR SOCIAL Y EL DESARROLLO ECONÓMICO, LOGRARLA LA 

PARTICIPACIÓN PLENA DE LAS MUJERES EN LAS DIFERENTES ESFERAS 

POLÍTICAS SOCIALES Y LABORALES DEBE SER UNA PRIORIDAD EN LA 

AGENDA POLÍTICA PÚBLICA Y UNA RESPONSABILIDAD CONJUNTA DE 

HOMBRES Y MUJERES ES MOMENTO DE DAR UN GRAN PASO PARA 

NUESTRA SOCIEDAD, DEBEMOS ENTENDER Y COMBATIR QUE SE 
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TRATA DIFERENTE A UNA MUJER DE UN HOMBRE DESMONTAR ESOS 

SESGOS CULTURALES QUE NOS DIVIDEN Y NOS MUESTRAN 

PREJUICIOS QUE SE CONVIERTEN EN JUICIOS QUE SON APLICADOS DE 

DISTINTA FORMA ENTRE LOS GÉNEROS A UNA MUJER SE LE LLAMA 

MENOPÁUSICA, HISTÉRICA, DRAMÁTICA EN VEZ DE EMPÁTICA INTENSA 

O MANDONA EN VEZ DE LIDERESA Y POR LOS MISMOS 

COMPORTAMIENTOS A UN HOMBRE SE LE LLAMA ASERTIVO, SENSIBLE 

Y TRABAJADOR, MI LUCHA EN EL FEMINISMO HA SIDO LARGA Y QUIZÁ 

FALTA MUCHO POR LOGRAR UNA IGUALDAD REAL Y SUSTANTIVA 

ENTRE HOMBRES Y MUJERES PROBABLEMENTE A NUESTRAS 

GENERACIONES NO LES TOQUE VIVIR ES A TAN ANHELADA IGUALDAD 

SIN EMBARGO HOY EN EL PRESENTE HARÉ LO POSIBLE POR SENTAR 

ESTÁS BASES QUÉ SON NECESARIAS, PORQUE CLARO QUE SÍ HAY 

FORMAS DE ACORTAR ESA BRECHA DESIGUALDAD QUÉ TANTO 

AFECTAN LAS MUJERES PORQUE LA IGUALDAD O ES REAL O NO ES, 

COMO YA LO DIJO LA FAMOSA ACTIVISTA MALALA, TENÍAMOS DOS 

OPCIONES ESTAR CALLADAS Y MORIR O HABLAR Y MORIR, DECIDIMOS 

HABLAR Y HOY COMO MUJER Y DIPUTADA REPRESENTANTE DE LAS Y 

LOS DURANGUENSES ALZÓ LA VOZ PARA DECIRLES QUE CREO 

FIRMEMENTE EN QUE LAS MUJERES MERECEMOS EL MISMO RESPETO 

QUE UN HOMBRE Y CREO TAMBIÉN QUÉ ES JUSTO QUE NOS PAGUEN 

LO MISMO, QUE DEBEMOS DE SER IGUALES ANTE LA LEY QUE 

MERECEMOS LAS MISMAS OPORTUNIDADES Y QUE NUESTRAS VIDAS 

VALEN MUCHO, QUIERO MENCIONAR TAMBIÉN QUE NO HAY NADA QUE 

HAYAMOS GANADO LAS MUJERES QUE NO SEA RESULTADO DE 

NUESTRA LUCHA NO DUELE LA MUERTE DE OTRAS MUJERES ODIAMOS 
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NO CAMINAR TRANQUILAS A CASA POR TODAS LAS MADRES QUE SE 

PREOCUPAN CADA VEZ QUE SUS HIJAS SALEN DE NOCHE, PORQUE 

ESTAMOS CANSADAS DE TENER MIEDO PORQUE NO TENEMOS LA 

CULPA DE DONDE ESTÁBAMOS NI CÓMO VESTÍAMOS, PARA NO VOLVER 

A LLORAR EL ASESINATO EN NUESTRAS MADRES HERMANAS Y AMIGAS 

PARA NO MANDAR MÁS MENSAJES CON UN AVÍSAME CUANDO 

LLEGUES, BASTA YA DE MINUTOS DE MIEDO DE HUMILLACIÓN DE 

DOLOR DE SILENCIO TENEMOS DERECHO A QUE TODOS LOS MINUTOS 

SEAN DE LIBERTAD DE FELICIDAD DE AMOR DE VIDA YA NO PEDIMOS 

PERMISO, PEDIMOS RESPETO NOS HEMOS PASADO TODA LA VIDA 

PIDIENDO PERMISO DE VOTAR PERMISO DECIDIR PERMISO DE DECIDIR 

SI QUEREMOS O NO TENER HIJOS HASTA EN ESO TENEMOS QUE PEDIR 

PERMISO NI UN PARLAMENTO EN EL MUNDO DEBERÍA DE DECIDIR LA 

VIDA, HOY 8 DE MARZO INTERNACIONAL DE LA MUJER TENGO LA 

FORTUNA DE ESTAR FRENTE A USTEDES EN ESTA HONORABLE 

TRIBUNAL HACIÉNDOLES UN LLAMADO A LA ACCIÓN PARA DES 

CONSTRUIR ESTA BRECHA DE IGUALDAD LA CUAL NO SE VA A CORTAR 

SOLITA NOS NECESITA, HASTA EL ÚLTIMO DÍA DE NOSOTROS COMO 

SERVIDORAS Y SERVIDORES PÚBLICOS DEBEMOS INFORMARNOS 

ENTENDER Y DESTRUIR EL MONSTRUO DE LOS PREJUICIOS Y DE LOS 

ESTIGMAS ESTA ES UNA TAREA CONJUNTA QUE HAY QUE EMPEZAR A 

DARLE, A TODAS LA MUJERES QUE ME ESCUCHAN LES HAGO LA 

EXTENSA INVITACIÓN PARA QUE ACUDAMOS A LA MARCHA QUE 

ORGANIZACIONES Y MUJERES FEMINISTAS CONVOCAN ESTA TARDE 

POR LA AVENIDA PRINCIPAL DE NUESTRA CIUDAD UNA VEZ MAS SÍ 

VAMOS A PROTESTAR Y A DEMOSTRAR QUE LAS MUJERES SI 
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PODEMOS SER ALIADAS  Y LES REAFIRMAREMOS AL PATRIARCADO 

QUE DEBERÁ CAER Y CAERÁ, “TU CALLADITA TE VEZ MAS BONITA” A 

QUIEN SE LE OCURRIÓ SEMEJANTE ESTUPIDEZ, POR QUE TU TE VEZ 

MAS HERMOSA CUANDO SONRÍES, CUANDO TE BURLAS DEL DESTINO, 

CUANDO PELEAS LO QUE ES TUYO, CUANDO PELEAS TU PUNTO DE 

VISTA, CUANDO NO TE DEJAS Y LE JODES POR LO QUE ES TUYO Y HAY 

HAY SI QUE TE VEZ MAS BONITA MI FREGONA SUMISA NUNCA, SU 

MENSA MENOS, NI UNA MÁS, ES CUÁNTO.   

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, SE LE 

CONCEDE AHORA LA PALABRA AL DIPUTADO MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, HASTA POR DIEZ MINUTOS PARA EL DESARROLLO 

DE SU PRONUNCIAMIENTO.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, LAS MUJERES SON VÍCTIMAS DE UN ORDEN PATRIARCAL 

BURGUÉS Y SU OPRESIÓN SE ACENTÚA POR EL SISTEMA NEOLIBERAL 

INJUSTO Y VIOLENTO, Y SI AGREGAMOS QUE EN MÉXICO ADQUIERE 

CONNOTACIONES MACHISTAS ENTONCES LA SITUACIÓN ES GRAVE Y 

DELICADA, LA VIOLENCIA DE GÉNERO ESTALLA BRUTALMENTE CONTRA 

SERES QUE RECLAMAN VIDA Y DIGNIDAD Y TAMBIÉN SU 

CIRCUNSTANCIA ECONÓMICA Y LABORAL DESFAVORABLE, EXIGE UN 

ALTO UN YA BASTA, EN DURANGO POR EJEMPLO LAS TRABAJADORAS 

Y EMPLEADAS EN LO GENERAL Y LAS OBRERAS DE LAS MAQUILAS EN 

LO PARTICULAR GANAN SALARIOS MISERABLES SIENDO SOMETIDAS A 

UNA HUMILLANTE EXPLOTACIÓN, LA BATALLA POR LA IGUALDAD, LA 
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EQUIDAD Y LA DEMOCRACIA EN UN CONTEXTO DE SEGURIDAD Y PAZ 

CON BIENESTAR SOCIAL ES UN CLAMOR IMPARABLE, HOY ES EL 

TIEMPO FEMENINO HOY LAS MUJERES LUCHAN CON TANTA LIBERTAD 

CON TANTA POTENCIA, CON TANTA FUERZA, SERÍA UNA 

TRANSFERENCIA CONTRIBUCIÓN A LA HUMANIDAD QUE LA LUCHA POR 

LA EMANCIPACIÓN DE LA MUJER SEA UN EJEMPLAR LUCHA CONTRA LA 

MENTIRA A FAVOR DE LA VERDAD, SEA UNA LUCHA CONTRA LA 

CORRUPCIÓN A FAVOR DE LA HONRADEZ, SEA UNA LUCHA CONTRA LA 

TRAICIÓN A FAVOR DE LA LEALTAD, SEA UNA LUCHA CONTRA LA 

VIOLENCIA A FAVOR DE LA PAZ, HOY LO VITAL ES SER HUMANO NO 

INHUMANO HOY RESPETAR A LA MUJER ES RESPETAR AL PRÓJIMO, 

MUJERES TÚ LUCHA POR LIBERARSE DE LA VIOLENCIA EN NUESTRA 

LUCHA, ESTAMOS SEGUROS QUE LOS MOVIMIENTOS EN TORNO AL 8 

DE MARZO HARÁN RETUMBAR TODOS LOS RINCONES DEL PLANETA Y 

EN ESPECIAL MÉXICO SE SEMBRARA, COMO NUNCA ANTES LAS 

MUJERES LOGRARÁN LA EPOPEYA DE SER VISIBILIZADAS SE LE 

ACREDITA A LA GRAN REVOLUCIONARIA ROSA LUXEMBURGO LA 

SIGUIENTE EXPRESIÓN “VAMOS POR UN MUNDO SOCIALMENTE 

IGUALES HUMANAMENTE DIFERENTES Y TOTALMENTE LIBRES”, ROSA 

LUXEMBURGO ES DE LA MISMA LÍNEA IDEOLÓGICA QUE CLARA ZETKIN 

QUIÉN FUE LA QUE PROPUSO SE DECLARARA EL 8 DE MARZO EL DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER, PORQUE LAS MUJERES SON LA MITAD 

DEL CIELO Y MADRES DE LA OTRA MITAD, VIVA LA HISTÓRICA LUCHA 

POR LA EMANCIPACIÓN DE LAS MUJERES, ES CUÁNTO MUCHAS 

GRACIAS.  
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERO DIPUTADO, EN 

TÉRMINOS DEL ARTICULO 200 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO, 

SE LE CONCEDE AHORA LA PALABRA A LA DIPUTADA SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, PARA EL DESARROLLO DE SU 

PRONUNCIAMIENTO, HASTA POR DIEZ MINUTOS. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: MUCHAS GRACIAS 

CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS AMIGAS Y AMIGOS, ME PERMITO SALUDAR CON MUCHO 

AGRADO A LA REGIDORA DEL AYUNTAMIENTO DE LERDO LA MAESTRA 

ESMIRNA GUTIÉRREZ GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS MAESTRA 

INTEGRANTE DE LA COMISIÓN DE EQUIDAD Y GÉNERO EN EL CABILDO 

LERDENSE, DESDE HACE MUCHO PERO MUCHO TIEMPO EN MUJERES 

RECLAMABAN DERECHOS BÁSICOS TALES COMO PODER VOTAR EN 

LAS ELECCIONES DERECHO OCUPAR POSICIONES DE 

RESPONSABILIDAD EN LA POLÍTICA EN LA SOCIEDAD EN GENERAL 

DERECHO AL TRABAJO O DERECHO AL ESTUDIO, EN LA ACTUALIDAD EL 

DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER SE USA PARA REIVINDICAR ESTOS 

DERECHOS BÁSICOS COMO LO ES LOGRAR EL EMPODERAMIENTO 

ECONÓMICO EN NUESTRO GÉNERO, INVERTIR EN EL 

EMPODERAMIENTO ECONÓMICO DE LAS MUJERES CONTRIBUYE 

DIRECTAMENTE A LA IGUALDAD DE GÉNERO LA ERRADICACIÓN DE LA 

POBREZA Y EL CRECIMIENTO ECONÓMICO INCLUSIVO, LAS MUJERES 

CONTRIBUIMOS DE MANERA MUY SIGNIFICATIVA A LAS ECONOMÍAS YA 

SEA EN EMPRESAS, EN EL CAMPO, COMO EMPRENDEDORAS, COMO 

FUNCIONARIAS, ETCÉTERA, PERO NO DEBEMOS SER OMISOS ANTE LA 
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POBREZA, LA DISCRIMINACIÓN, LA EXPLOTACIÓN Y LA DISCRIMINACIÓN 

DE GÉNERO IMPLICA VECES QUE A MENUDO LAS MUJERES ACABAMOS 

DESEMPEÑANDO TRABAJOS NO SEGUROS Y POSIBLEMENTE MAL 

PAGADOS O BIEN SUFRIENDO ALGÚN TIPO DE VIOLENCIA, ASÍ QUE SI 

VEMOS ALGUNA MUJER EN ESTADO DE VULNERABILIDAD 

AYUDÉMOSLA, LA DISCRIMINACIÓN TAMBIÉN REDUCE EL ACCESO A 

BIENES ECONÓMICOS COMO LA TIERRA COMO A LOS PRÉSTAMOS 

LIMITA A VECES LA PARTICIPACIÓN EN EL DISEÑO DE POLÍTICAS 

PÚBLICAS SOCIALES Y ECONÓMICAS PERO EN ESTE CASO EN ESTE 

CONGRESO EN PRO DE LAS MUJERES, INCLUIMOS EL APOYO A LAS 

MISMAS DESDE LAS LEYES DE FOMENTO ECONÓMICO ENTRE OTRAS, 

EL MUNDO LABORAL ESTÁ EN UNA TRANSFORMACIÓN CONSTANTE 

CON IMPLICACIONES SIGNIFICATIVAS PARA LAS MUJERES POR UN 

LADO LA GLOBALIZACIÓN Y REVOLUCIÓN DIGITAL LA TECNOLOGÍA NOS 

CREAN TAMBIÉN NUEVAS OPORTUNIDADES A NOSOTRAS AL TIEMPO 

QUE LA CRECIENTE INFORMALIDAD EN EL TRABAJO O LA 

INESTABILIDAD DE LAS FUENTES DE INGRESO NUEVAS POLÍTICAS 

FISCALES COMERCIALES EJERCEN HOY UN PAPEL DECISIVO EN EL 

EMPODERAMIENTO ECONÓMICO DE LAS MUJERES, AÚN CON LOS 

AVANCES LEGISLATIVOS RECIENTES EN MATERIA DE PROGRAMAS 

PARA EL EMPODERAMIENTO ECONÓMICO DE LAS MUJERES QUE ESTE 

8 DE MARZO NOS PERMITA ENFOCARNOS EN NUEVOS COMPROMISOS 

EN MATERIA DE IGUALDAD DE GÉNERO CON EL EMPODERAMIENTO 

ECONÓMICO DE LAS MUJERES PARA QUE LOS DERECHOS HUMANOS 

NO SE VULNEREN, PUESTO QUE TAMBIÉN NOSOTRAS LAS MUJERES 

TENEMOS UNA FUERTE RESPONSABILIDAD AL FRENTE DE NUESTRO 
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HOGAR, EN NUESTRO NÚCLEO FAMILIAR PARA EDUCAR JUNTO A LOS 

HOMBRES A NUESTROS HIJOS PARA QUE CREZCAN SÓLIDOS, 

FUERTES, SEGUROS, QUE LA FUERZA QUE CONSIGUE UN MOVIMIENTO 

DE MUJERES QUE AYUDA A MUJERES ASÍ DEBEN DE SER LOS 

MOVIMIENTOS DE MUJERES QUE AYUDEN A LAS MUJERES QUE 

TRASPASE FRONTERAS DIFERENCIAS CULTURALES ECONÓMICAS 

IDEOLÓGICAS Y DE CUALQUIER TIPO, SIGAMOS COMPAÑEROS 

FORTALECIENDO LAS INSTITUCIONES QUE NOS AYUDEN Y POR 

SUPUESTO INCREMENTANDO LOS PROGRAMAS PARA QUE NOS 

LLEGUEN A LAS MUJERES, SIGAMOS UNIDAS PORQUE SI LAS MUJERES 

UNIDAS TENEMOS EL PODER DE CAMBIAR EL MUNDO Y LOGRAR LA 

IGUALDAD DE TODOS LOS ÁMBITOS DE LA SOCIEDAD LAS Y LOS 

DIPUTADOS DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL SEGUIREMOS LUCHANDO PARA QUE 

LAS MUJERES TENGAMOS UN ACCESO DE VERDAD A UN 

EMPODERAMIENTO ECONÓMICO REAL Y ESO NOS VA A FORTALECER A 

TODAS NOSOTRAS Y A NUESTRAS FAMILIAS, TODOS LOS DÍAS Y TODO 

EL DÍA POR USTEDES POR LAS MUJERES POR DURANGO Y POR LA 

LAGUNA MUCHÍSIMAS GRACIAS POR ESCUCHAR. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, ATENDIENDO 

A LA INVITACIÓN QUE HICIERA EL DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR 

CARRILLO A LA SEÑORITA MARÍA GUADALUPE SIRIANO ROBLES QUIEN 

ES MISS MESOAMÉRICA MÉXICO 2022 Y PROTO PARTICIPARA EN EL 

CERTAMEN QUE SE LLEVARA A CABO DEL 13 AL 20 DE MARZO EN EL 

PAÍS DEL SALVADOR, A NOMBRE DE ESTA LEGISLATURA QUEREMOS 
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HACERLE EL RECONOCIMIENTO DEBIDO A LA MUJER INDÍGENA, A LA 

MUJER TRIUNFADORA, A LA BELLEZA DE LA MUJER, A LA INTELIGENCIA 

DE LA MUJER, PERO SOBRE TODO A LA FUERZA DE LA MUJER, 

HACERLE UN RECONOCIENDO Y DESEARLE EL MAYOR DE LOS ÉXITOS 

EN LOS PRÓXIMOS CERTÁMENES QUE SE LLEVARAN ACABO Y SOBRE 

TODO AGRADECERLE CON MUCHO ORGULLO Y QUE SEA UNA 

REPRESENTANTE DURANGUENSE Y QUE SEA UNA REPRESENTANTE 

DEL MEZQUITAL, MUCHAS GRACIAS EN HORA BUENA Y MUCHO ÉXITO.   
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:25) TRECE 

HORAS CON VEINTICINCO MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE 

CITA A SESIÓN ORDINARIA, PARA EL DÍA DE MAÑANA MIÉRCOLES (09) 

NUEVE DE MARZO DEL PRESENTE AÑO A LAS (11:00) ONCE HORAS. 

MUCHAS GRACIAS, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. DAMOS 

FE -----------------------------------------------------------------------------------------------------.  

 

 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ. 

                       SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ 

                                            SECRETARIA. 

 


